

WILSON VISITARÁ AL PAPA ::::: LOS NORTEAMERICANOS ENTRAN HOY EN COBLENTA

IMPORTANTE DISCURSO DE LLOYD GEORGE

SIGUE LA FARSA

En Berlín ha habido algunos desórdenes, pero poco sangrientos. Los amigos de Liebknecht han sido atacados por los partidarios del viejo régimen que hoy sostienen provisionalmente a Ebert, Scheidemann y del pangermanismo.

En Suiza no se dejan engañar por la farsa. He aquí, para probarlo, un telegrama de Berna que resume la situación verdadera del ex Imperio alemán:

«Desde el 9 hasta el 28 de noviembre, los pretendidos revolucionarios alemanes han hecho cómplices de Guillermo II, sosteniendo falsamente la existencia de un acta de abdicación.

No habrían procedido de otro modo si su intención hubiese sido favorecer su vuelta tan pronto como la parodia republicana hubiese facilitado la paz. Además, muchos periódicos alemanes se dedican a enumerar las numerosas reservas introducidas en el acta de abdicación. Esta acta releva de su juramento al ejército y a los funcionarios «hasta la reconstitución del Imperio». Así lo hace notar la «Deutsche Tages Zeitung».

El «Stuttigarten Neues Tageblatt» pide que se aplacen las medidas de que se ha tratado para separar los bienes de la Corona de su fortuna personal. Por otra parte, el ejército que regresa del frente continúa siendo leal. Los oficiales destrazan las banderas rojas. El general von Arnim ha publicado una proclama en que dice: «El deber de los partidos burgueses es aniquilar la revolución. Es preciso restablecer el antiguo Imperio.»

El «Vossische Zeitung» hace constar que los dragones de la Guardia, al entrar en Berlín, dan el «Hoch!» tradicional en honor del Emperador. El personal administrativo, cuya fidelidad es conocida, continúa funcionando en todas partes. La misma vida de siempre es la que se sigue. El Cuerpo diplomático alemán no se ha tocado. Los mismos pangermanistas, que representaban la autoridad berlinesa, hablan en nombre del Berlín revolucionario. Cuando se impone un cambio por razones locales, el nuevo titular pertenece a la misma escuela.

Por ejemplo, en Suiza, cuando von Rosenberg dejó la Legación de Berna, se esperaba que vendría a ocupar su puesto el republicano Conrad Hanemann; pero el nombrado en su lugar ha sido un funcionario imperial, von Rosenberg. Por lo tanto, puede suponerse que el ejército, la Administración civil y el Cuerpo diplomático son favorables por adelantado a una restauración eventual.

En la opinión pública, las ideas nacionalistas, que han ayudado a Bismarck a formar el Imperio, no han muerto. Ya se habla de la reyancha.

Los rumores de complot reaccionarios que publica la Prensa neutral no corresponden sin duda a hechos; pero por lo menos indican que todo el Mundo considera posibles y probables movimientos de este género.

Alemania no ha cambiado sustancialmente. Es la que era. Los aliados, al ajustar la paz, deben tener en cuenta este hecho incontestable.

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA

Lloyd George habla en una asamblea femenina

Londres, 9.—Hoy se llenó Queen's Hall de una multitud, compuesta exclusivamente de mujeres, a oír el discurso de Lloyd George referente a las próximas elecciones.

La Sra. Fancott, que presidia la reunión, recordó en el discurso de apertura la parte preponderante que el Presidente del Consejo de ministros había tomado en la aprobación de la ley por la que se concede el sufragio a las mujeres, así como los esfuerzos realizados desde su llegada al Poder, desde diciembre de 1916, hasta lograr presentar la ley a las Cámaras.

Lloyd George rindió homenaje a la obra realizada por las mujeres durante la guerra, y dijo que es la primera vez que se registra en la Historia el hecho de ser llamadas las mujeres a ejecutar tareas realizadas hasta entonces por los hombres, y que en su labor se hicieron dignas del mayor elogio.

Sin su auxilio no hubiéramos podido alcanzar la victoria, por lo cual han conquistado el derecho a ocupar un puesto en el Gobierno de su país.

Habló luego de las mujeres que se consagraron a los servicios auxiliares del Ejército y de la Marina, por lo cual dejaban a los soldados en libertad para atender a la línea de combate.

Incluyendo en éstas a las dedicadas a los

servicios sanitarios, se eleva su número a 220.000, cifra más elevada aún que la de las fuerzas de que se componía el ejército inglés al comenzar la guerra.

Hablando después de la paz, dijo que ésta debe ser ajustada en forma que haga imposible, o por lo menos muy difícil, la guerra en el porvenir, para lo cual la paz debe ser justa, sinceramente justa.

No se trata de llegar a la venganza, sino de hacer justicia, pues si la paz fuese vengativa no sería justa. La justicia impone la aprobación; pero la venganza enciende la cólera. En suma: la justicia engendra justicia, y la venganza engendra venganza.

Nuestra paz no debe asemejarse a la que dispuso tan arbitrariamente de Alsacia y Lorena, porque si repetimos el error de Alemania, dentro de cinco años correremos su misma suerte.

La paz debe ser severa, impuesta con justicia y equidad.

Los responsables de las atrocidades cometidas en esta guerra deben sufrir las consecuencias; y cuanto más altos fueron los puestos que desempeñaban, cuanto más exaltados por su pueblo, es preciso que sean más responsables por los crímenes cometidos, pues cuanto mayor ha sido su poder y su influencia, mayor debe ser su responsabilidad, puesto que sin ellos la guerra no hubiese existido.

Las condiciones que imponamos deben ser tales, que tanto los Emperadores como los Reyes o Príncipes herederos, se convengan de que no es posible provocar las mayores miserias humanas sin que a la postre les espere un castigo inevitable.

Al pueblo alemán también debe declararse responsable, porque se mostró partidario de la guerra; y a fin de hacer difícil la repetición de este azote de la Humanidad, es preciso que sepan las naciones que no pueden desencadenar la guerra impunemente.

La existencia de un gran ejército fue lo que tentó a los directores de Alemania a hacer la guerra, y al mismo Kaiser a convertirse en gran conquistador. Por esto, en el porvenir no deben existir grandes ejércitos formados por medio del servicio militar obligatorio. (Agencia Radio.)

WILSON A EUROPA

Visitará oficialmente al Papa

Roma, 9.—Nelson Page, embajador americano, marchó ayer domingo al Vaticano para anunciar a la Secretaría de Estado que el 23 de diciembre el Presidente Wilson hará una visita oficial al Papa y al cardenal Gasparri. (Agencia Radio.)

Apreciando el viaje del Presidente

Londres, 9.—Dicen de Nueva York que ahora que el Presidente Wilson está en camino para Europa, las polémicas suscitadas en ciertos círculos políticos con motivo de su salida se han apaciguado.

El Sr. Taft, ex Presidente de los Estados Unidos, ha declarado que la presencia de Wilson en la Conferencia de la Paz será muy útil e imprimirá a las negociaciones un carácter verdaderamente democrático.

Mister Roosevelt ha renunciado también a su intransigencia; pero aconseja al Presidente Wilson obrar como aliado, y no como árbitro. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

Los ingleses en el Rin

Londres, 9.—Parte oficial inglés. Ayer nuestras tropas avanzadas llegaron al Rin, entre Godesburgo y Colonia. (Agencia Radio.)

Submarinos alemanes entregados a Francia

Paris, 9.—El buque patrulla francés «Iser», que ha salido de Harwich, es esperado mañana en Godesburgo, acompañado de otros cinco barcos, remolcando cada uno de ellos un submarino alemán.

En el primer grupo de barcos enemigos entregados a Francia figura uno de los más grandes cruceros submarinos del último tipo. (Agencia Radio.)

El ejército americano llega a Coblenza

Paris, 9.—Los corresponsales de guerra en el ejército americano de ocupación telegrafían desde Tréveris que las tropas americanas estarán en Coblenza, supremo objetivo que persiguen, antes de la caída del día.

Las últimas tropas alemanas han reparado el Rin entre Coblenza y Maguncia durante la última noche.

El grueso del ejército americano está todavía a cuatro jornadas de Coblenza; pero se ha dado orden de que marche inmediatamente adelante un batallón del 39.º de infantería.

Gracias a esta medida podrá relevarse de su misión de policía a las fuerzas alemanas, encargadas hasta aquí de este cuidado, y cuya tarea se hace difícil en gran manera a causa de la agitación creciente que reina en la ciudad. (Agencia Radio.)

Como represalia ocuparán Mannheim

Basilea, 9.—Telegrafían de Heidelberg a la «Gaceta Popular de Colonia» diciendo que el Comité de obreros y soldados de Heidelberg ha declarado que, a consecuencia del lamentable incidente de Mannheim, en el cual fueron

muerdos varios prisioneros franceses por un centinela, las tropas francesas ocuparán Mannheim y avanzarán quizás más allá de Heidelberg. (Agencia Radio.)

El ejército yanqui

Paris, 9.—Parte oficial yanqui de la noche. El tercer ejército yanqui, prosiguiendo su avance por Alemania, llegó hoy al Rin desde Rolandseck hasta Brehl, y al caer la noche su línea general pasaba por Rolandseck-Brehl-Massenack - Münstermaifeld-Rheinbollen. (Agencia Radio.)

Los belgas

Paris, 9.—Comunicado oficial belga de la noche. Ayer llegó la brigada de Caballería a Ordingen, sin que haya ocurrido ningún accidente digno de mención. (Agencia Radio.)

Contraalmirante italiano en Constantinopla

Amsterdam, 9.—El contraalmirante Sato llegó el día 6 de diciembre a Constantinopla. (Agencia Radio.)

Situación de las tropas inglesas

Londres, 9.—Parte oficial británico. Ayer nuestras avanzadas llegaron al Rin, entre Godesburgo y Colonia. (Agencia Radio.)

LA ALSACIA-LORENA

Entrega de las llaves de Estrasburgo

Estrasburgo, 9.—El Presidente de la República ha llegado a Estrasburgo esta mañana, a las nueve. En la estación fue recibido por el Municipio, los senadores, diputados, mariscales y comandantes en jefe aliados.

El alcalde dió la bienvenida a M. Poincaré, quien respondió con el siguiente discurso:

«Señor alcalde: Estad seguro de que Francia, que recibe de vuestras manos las llaves de la ciudad de Estrasburgo, las conservará muy bien y nunca dejará a nadie que se apodere de ellas. El reloj de Schwilgít ya no va a dejar oír horas de muerte, sino de justicia resucitada.

Durante cuarenta y ocho años Alemania ha tenido que residir en Estrasburgo como una extranjera de paso. No ha estado aquí nunca en su casa, y el día en que se aleja para no volver más, se ve obligada a reconocer que sus grandes esfuerzos de conquista no han conseguido cambiar sus sentimientos. Estrasburgo ha continuado siendo como siempre, la gran ciudad del corazón fuerte, familia rizada por los siglos con el derecho y la libertad.»

Después de haber hecho la historia de la ciudad, M. Poincaré continuó:

«Recuerdo los días de grave tristeza y mucho sufrimiento en que los estudiantes loreneses desfilaron lentamente, descubiertos, sin una palabra, ante la estatua del héroe de Maguncia y de Heliópolis, como para hacerle testigo de sus secretos pensamientos y de su inquebrantable voluntad. Esta ceremonia grandiosa llevaba el sello francés y llenaba al invasor de asombro; incomodidad é inquietud.

Hoy son los soldados de la madre patria, el Gobierno de la República y la representación nacional los que cumplen en el gran día, ante la estatua de Kleber, su culto imaginado en las horas de esclavitud por la valiente juventud de Alsacia-Lorena. Y todos en un mismo corazón podemos gritar ahora: ¡Viva Estrasburgo! ¡Viva Alsacia! ¡Viva Francia! (Agencia Radio.)

Ante la estatua de Kleber

Estrasburgo, 9.—Es necesario renunciar a describir el paseo triunfal del Presidente de la República a través de esta capital.

Una multitud grandiosa se asomaba a las ventanas y balcones; las ovaciones se continuaban sin detención; no se oía más que una sola palabra, repetida mil veces: «¡Viva... Viva!»

El buen tiempo se añadió a la magnífica decoración de las casas; por todas partes se veían banderas y flores. Era la alegría infinita de un pueblo devuelto a su patria.

El Presidente de la República, el Presidente del Consejo y los presidentes de las dos Cámaras descendieron del coche en la plaza de Kleber.

Alrededor del monumento se habían agrupado: de un lado, los veteranos de 1870, y de otro, un centenar de alsacianos deportados ó presos por los alemanes durante la guerra.

M. Poincaré tomó de manos de un oficial un gran ramo de flores, que depositó a los pies de la estatua del héroe de Maguncia y de Heliópolis, mientras que la música militar entonaba la Marsellesa. (Agencia Radio.)

Discurso de Poincaré en el Ayuntamiento

Estrasburgo, 9.—A la una de la tarde el Presidente de la República se trasladó al Ayuntamiento, donde pronunció el siguiente discurso:

«Señores, el plebiscito está hecho. Alsacia se ha lanzado gritando de alegría sobre el corazón de su madre recobrada. Aun antes de que el armisticio fuese firmado, el amor de

las poblaciones alsacianas hacia Francia, reprimido durante tanto tiempo, había estallado en demostraciones emocionantes. Los prisioneros franceses fueron libertados y salieron banderas de retiros incógnitos flotando súbitamente en las fachadas de las casas.

El día en que las tropas alemanas comenzaron su evacuación forzosa, vuestros Municipios, vuestras Asociaciones, vuestros veteranos y vuestra juventud enviaron todos a Francia, con una sola iniciativa, el testimonio de su adhesión y de su fidelidad.

No está mal que el eco de vuestra alegría llegue a los oídos alemanes. No queremos otro plebiscito que éste. No es que temamos ir al escrutinio; pero no comprendemos el abandonar a una consulta cualquiera derechos que son imprescriptibles.

Puede ser que Alemania, después de los atentados cometidos contra vuestra conciencia, quiera remediar la extensión de su caída. Se había figurado que os había conquistado y convertido, y apenas se ha marchado ha caído al suelo la obra de medio siglo, como la colosal estatua de sus héroes efímeros.»

Poincaré terminó su discurso con estos emocionantes párrafos:

Alsacianos, el porvenir os sonríe, y con nosotros trabajaréis en la prosperidad de Francia, que es vuestro propio bienestar. Nuestra unión será eterna en adelante. Vuestros representantes se entenderán libremente con nuestro Gobierno, que tendrá el placer de asegurar los votos de vuestras poblaciones liberadas. Francia rodeará, con la más grande solicitud, a sus niños recobrados.

Con nosotros recordadéis lo caramente que hemos pagado vuestro regreso a la madre patria; que centenares de miles de franceses han caído en los campos de batalla para que se pudiera reconstituir la integridad de la patria. Con nosotros, alsacianos, honraréis la memoria de nuestros muertos, pues son ellos, más que nosotros, los que os han libertado.» (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Almacenes saqueado

Berna, 9.—Un despacho de Francfort comunica que el día 8 han entrado en uno de los grandes depósitos militares de la ciudad varios soldados que arrojaron a la calle algunos miles de mantas, capotes y otras prendas de vestir, de todo lo cual se apoderó la población.

El saqueo duró más de una hora.

Las tropas de Policía han guardado una actitud de reserva respecto a los manifestantes. (Agencia Radio.)

Manifestaciones de los minoritarios

Berna, 9.—En Berlín ha habido ayer grandes manifestaciones de los minoritarios. Los manifestantes se mantuvieron dentro del orden más completo. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Londres, 9.—Según el «Pall Mall Gazette», el Gobierno ha autorizado a los delegados ingleses en la Conferencia de la Paz para que insistan sobre la abolición del servicio militar obligatorio en Europa. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El esfuerzo naval yanqui

Londres, 9.—El informe naval comunicado por Mr. Daniels dice que los Estados Unidos enviaron a aguas europeas 338 barcos con 75.000 tripulantes para proteger a convoyes que han transportado dos millones de soldados.

El informe declara que debe seguir construyéndose barcos, para lo que se necesita 600 millones de dólares, que se repartirán en un presupuesto de tres años, después de firmada la paz.

El informe añade que nuestros marinos detuvieron el año enemigo hacia París, y fueron los héroes de la victoria.

De 8.000 marinos no fueron apresados más que 57. (Agencia Radio.)

La Prensa neoyorquina y el homenaje a los aliados

Nueva York, 9.—Toda la Prensa neoyorquina muestra satisfacción por el informe del general Pershing enviado al secretario de Estado en Guerra.

Según el «Sun», el comandante en jefe americano ha rendido a Francia é Inglaterra un homenaje marcado al reconocer los servicios prestados por estos dos países al Ejército americano para su organización y su equipo.

Su cordial cooperación permitió a los ejércitos americanos hacer sentir toda su potencia.

El «New York Times» escribe: «Lo que dice el general Pershing de nuestras relaciones con los franceses y los ingleses es de considerable importancia.»

Hablando de los últimos, dice el citado periódico: «Nuestra amistad será permanente. Se ha cimentado en los campos de batalla, donde los ingleses y los americanos han luchado juntos.»

Nos unen a los ingleses lazos de raza y de sangre, y ahora somos inseparables.

Tales son los sentimientos de los soldados americanos, que han comprobado la cordialidad del recibimiento que se les hizo al otro lado del Océano.» (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN RUSIA

Los franceses que han logrado salir

Amsterdam, 9.—Un millar de franceses han dejado Rusia, gracias al concurso del ministro de Dinamarca en Petrogrado y al del cónsul danés en Moscú, que se ocupa actualmente en obtener la libertad de los detenidos, protegiendo energicamente a los amenazados por los bolcheviks con ser llevados ante un supuesto Tribunal revolucionario.

El Gobierno francés apoya con todos sus medios la acción de Scavenius, advirtiéndolo a los jefes maximalistas que son responsables personalmente de la seguridad de los franceses, y amenazándoles con tomar represalias si abusan de su situación.

El Gobierno francés se ocupa igualmente de organizar el canje de soldados y prisioneros rusos con los franceses que permanecen todavía en Rusia.

Las negociaciones entabladas por el ministro de Dinamarca en Petrogrado se efectúan con toda clase de precauciones para que den todo el resultado esperado, permitiendo liberar definitivamente a todos los franceses detenidos en Rusia. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Manifestaciones en Suecia en honor de Francia

Lyon, 8.—De Estocolmo dicen que se acaba de celebrar una manifestación en honor de Francia.

Durante una fiesta organizada por la Asociación de la amistad franco-sueca, el presidente de esta Asociación, barón de Adelsward, en un elocuente discurso tributó un homenaje a Francia, cuya victoria nos ha dado la esperanza de ver rayar para el Mundo el alba de un porvenir más feliz.

M. Delavay, ministro de Francia en Estocolmo, contestó haciendo votos por que las relaciones entre Francia y Suecia continúen y se desarrollen.

Entre los asistentes estaban los ministros de la Entente, algunos miembros del Gobierno sueco, M. Hjalmar Branting, y altas personalidades del mundo literario, aristocrático y comercial de Suecia. (T. S. H.)

Suecia ha llamado a su representante en Rusia

Estocolmo, 9.—El Gobierno sueco ha llamado a su representante en Rusia y ha prohibido a Avordwsky, representante bolcheviki en Suecia, el uso de la valija diplomática. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Más de un millar de pasaportes por día

Londres, 9.—La Oficina de Pasaportes se ve asediada todos los días, desde las diez hasta las cinco, por una muchedumbre compuesta de todas clases que desea trasladarse al Extranjero.

A veces esta muchedumbre comienza a formar cola desde las nueve de la mañana.

Un funcionario de la Oficina de Pasaportes dice que desde la firma del armisticio, el número de solicitudes ha ascendido a un millar por día como minimum, y que estas solicitudes de viaje no son sólo para Francia y Bélgica, sino para todos los países del Mundo. (Agencia Radio.)

Inglaterra y el Brasil

Londres, 9.—Mister Balfour, ministro de Negocios Extranjeros, ha recibido hoy al ministro del Brasil. (Agencia Radio.)

La situación financiera de Grecia

Atenas, 9.—En la sesión de ayer ha comunicado el presidente de la Cámara una Memoria de los diputados del Alto Epiro rogando al Gobierno que se ocupe de hacer cesar la ocupación extranjera de esta región. Se comunicó también la petición de la Asociación de los refugiados de la Strumitza, expresando su deseo de su unión con Grecia.

A continuación el ministro de Hacienda habló de los proyectos de leyes financieras y de la situación financiera del país.

El presupuesto de 1917 señala un excedente de diez y seis millones, en lugar del déficit previsto.

El excedente del presupuesto de 1918, evaluado en doscientos treinta y siete millones, queda reducido a ciento sesenta a causa del aumento durante el año en las partidas.

La Deuda pública alcanza mil quinientos millones, habiendo sido gravada con los quinientos millones de los gastos de movilización, y por la misma suma para los gastos de guerra.

A pesar de esto, el déficit para el ejercicio de 1919 no será más que de cien millones, y quedará cubierto con los impuestos que procurarán diversos proyectos de ley presentados a la Cámara.

El ministro terminó manifestando que prevé un dichoso porvenir económico para Grecia. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

En honor de los marinos

En Vigo ha entrado en vías de realización un proyecto verdaderamente plausible.

Se trata de elevar un monumento que perpetúe la memoria de la heroicidad de que han dado pruebas los marinos mercantes españoles durante la guerra. Esta idea débese a un extranjero. La iniciativa tiene una segunda parte, propuesta por la Asociación de navieros y consignatarios: unir al homenaje la instalación de un semáforo en la base del monumento.

Es muy digno de que lo reproduzcamos el comentario elocuente que la doble iniciativa ha merecido a «La Concordia», de Vigo.

Dice así:

«Ahorra que todo puede decirse, es el momento de declarar que los marinos mercantes españoles, desde los capitanes hasta los grumetes, se han portado como héroes durante la guerra.

Nuestra neutralidad, el apartamiento de España en la dura y bárbara contienda, de nada les valía. Contra sus naves iban los torpedos y las bombas de Teutonia con la misma intensidad que si se dirigiesen a destruir superdreadnoughts británicos.

Y, sin embargo, inermes, sin apoyo de los Gobiernos, sin que la bandera hispana arbolada en los mástiles y pintada en las banderas de las naves sirviese de garantía, nuestros nautas civiles han surcado todos los mares del planeta, han navegado a todos los rumbos sin vacilaciones y sin temores.

Para ellos sólo existía el imperativo categórico de surtir a España de cuantos productos precisaba la industria nacional. Ellos no anhelaban otra cosa que librar a su patria del hambre. Trabajaban entre submarinos y entre campos de minas con el ánimo sereno de los héroes para impedir que la vida de relación de España se truncase.

Y han conseguido su objetivo. Sobre la muralla de políticos germanistas que por devoción al Kaiser y por afinidad espiritual con los que ordenaban los torpedos «sin dejar huella», alababan a los que pretendían que España padeciese hambre porque así convenía a Alemania, aparece nimbada de gloria la labor de los navegantes hispanos, que sin esperanzas de póstumos homenajes que perpetuasen su abnegación y su valentía, anónimamente desafiaban de continuo las asechanzas de un enemigo perverso.

Un extranjero residente en Vigo, Mr. Nightingale, ha visto con honda simpatía la labor temeraria y meritisima de nuestros marinos. Y para que las generaciones presentes y futuras puedan apreciarla en su valor, ha lanzado la idea del monumento que ha de erigirse en las Cies y que recordará perennemente a todos los marinos, como, pese a la neutralidad oficial, a España le es deudora de vidas la guerra que un imperialismo vesánico ha desatado y ha sostenido hasta que la derrota le obligó a la rendición absoluta.

A esa idea magna y nobilísima unió la Asociación de navieros y consignatarios, al patrocinarla, la de instalar en la base del monumento algo tan útil y provechoso para nuestro puerto y para la navegación mundial como un semáforo, unido a Vigo por un cable telefónico.

Consecuencia de ese proyecto ha sido una reunión importante en que se han adoptado acuerdos oportunos para llevarlo a la práctica.

Tan digna de aplauso es la iniciativa como lo serán cuantos contribuyan a su más pronta realización.

POR DIEZ CENTIMOS

Crimen en una taberna

Cartagena, 9.—A las doce de la noche última penetró en una taberna de la calle de los Cuatro Santos un sujeto llamado Enrique Serma, de cuarenta y dos años, y de oficio ajustador en el Arsenal. Le acompañaba José Panadero, ex teniente del Cuerpo de Seguridad.

Serma y Panadero convidáronse a beber mutuamente y charlaron unos minutos. Cuando el condeño del establecimiento, el joven de quince años Cecilio Inglés, les reclamó el importe del gasto que habían hecho, se entabló una discusión con Serma sobre si estaba o no pagado.

El importe del consumo hecho era de 10 céntimos.

Se agrió la disputa, y Serma puso fin a ella de una manera trágica, disparando un revólver sobre Cecilio Inglés, que recibió un balazo en el pecho, cayendo al suelo.

El herido fué trasladado al Hospital, donde falleció en el momento de llegar.

El agresor, después de prestar declaración, fué conducido a la cárcel, donde quedó incomunicado.

Entierro del cadáver de la víctima

Cartagena, 9.—El cadáver de Cecilio Inglés, víctima del crimen cometido en la taberna de la calle de Cuatro Santos, fué trasladado, con autorización judicial, desde el hospital, donde murió, a su domicilio, con objeto de que la familia y amigos pudiesen velarlo.

Durante el día desfiló por la casa, centenas de amigos del muerto y personas de todas las clases sociales para dar el pésame a la familia y protestar del hecho.

A las seis de la tarde se verificó el entierro del cadáver de Cecilio, estando atesta-

das de gente todas las calles que recorrió el fúnebre cortejo.

En el acompañamiento figuraban cerca de 5.000 personas y abrían marcha individuos de los Cuerpos de Vigilancia y de Seguridad.

Era llevado en hombros el cadáver y se disputaban los concurrentes el honor de llevarlo, habiendo ocasiones en que peligraba la integridad del ataúd, y parecía que iba a degenerar en riña la pretensión de cogerlo. Fué precisa la intervención de la fuerza pública para imponer orden.

Al despedirse el duelo, dió un individuo un grito de «¡Mueran los asesinos!», que fué contestado por la multitud.

La imponente manifestación de duelo puso de relieve la indignación del pueblo por crimen tan repulsivo.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BILBAO

Propósitos del gobernador

Bilbao, 9.—Interrogado por los periodistas ha dicho el gobernador que, aunque acababa de llegar y no tenía programa resuelto, y sin embargo de reconocer que el abaratamiento de las subsistencias depende principalmente del Municipio, hará cuanto esté en su mano para que bajen los precios de los artículos de primera necesidad.

Refiriéndose al juego, dijo que seguirá la línea trazada por su antecesor.

EN BARCELONA

Conflictos obreros

Barcelona, 9.—De Sabadell comunican que cumpliendo el acuerdo han entrado a trabajar todos los obreros huelguistas del ramo del agua.

De Tarrasa dicen que los obreros han rechazado las bases propuestas por los patronos para resolver el conflicto, y continúa por tanto la huelga.

En un mitin celebrado por los huelguistas se acordó continuarla.

Esto no obstante, siguen los trabajos de arreglo con esperanzas de éxito.

EN MALAGA

Huelga de obreros del campo

Málaga, 9.—En Antequera se han declarado en huelga general los obreros agrícolas, ante la negativa de los patronos a elevar a cuatro pesetas los jornales y a despedir a los obreros forasteros.

Ha anunciado el gobernador civil su propósito de marchar a Antequera, pues el conflicto ha ocasionado la desunión de los patronos y se teme que puedan surgir actos de violencia.

Paro forzoso

En Málaga huelgan los estuchistas a causa de la falta de trabajo en la fábrica de estuches.

EN CASTELLON

Los obreros azulejeros

Castellón, 9.—Los obreros azulejeros de la capital han solicitado aumento de dos reales en los jornales, y en caso contrario declararse en huelga.

EN CIUDAD REAL

Baja el carbón

Ciudad Real, 9.—La Compañía de las minas de Puertollano, merced a las gestiones del senador Sr. Cárdenas, ha accedido a bajar en 20 pesetas la tonelada de carbón mineral.

Mitín de mineros

Los mineros se han reunido en el teatro Caballero para dar cuenta de la marcha de la huelga de Peñarroya.

Asistieron 2.000 y reinó orden.

EN TOLEDO

Que se abarate el pan y que destituyan a los guardias

Toledo, 9.—Comunican de Puebla de Montalbán que se organizó una manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias y la destitución de dos guardias de Policía urbana.

Cuando llegaron los manifestantes al Ayuntamiento, se destacaron dos concejales socialistas que visitaron al alcalde, exponiéndole dichas peticiones.

Manifestó el alcalde que carecía de motivos para destituir a los guardias, y al enterarse los manifestantes, protestaron de la autoridad municipal y adoptaron una actitud tumultuosa que hizo necesaria la intervención de la Guardia Civil.

Entre los manifestantes había gran número de mujeres y niños.

Un ladrón devuelve lo robado

¡No tenía para comer!

Ciudad Real, 9.—Comunican de Porcuna que hace varios días se cometió un robo en la casa de un comerciante de aquel pueblo.

Se ha dado el caso de que el ladrón devolviera la cantidad robada, menos unas pesetas que necesitaba para comer.

El autor ó autores del robo dejaron escrito en un papel lo siguiente, que transcribo como curiosidad con todas sus faltas gramaticales: «Pepe: Ai tienes tu dinero, menos un poco que me quedo por la mucha falta que me hace. No castiguen a ningún ombre que la que te ha robado a sío una mujer y con hijos. Perdóname que no tenía pa comer y me vía en la mallor miseria. No castigues a ningún operario de tu casa.—Una mujer folatera. Perdón.»

No se sospecha siquiera quién puede haber sido el autor del robo.

EN ZARAGOZA

Huelga general

Extensión del paro

Zaragoza, 9.—Ha comenzado la huelga general sin incidentes.

No es completo el paro.

Trabajan los tranvías, carreros, camareros, forjadores, panaderos, impresores, dependientes de comercio y azucareros.

Se supone que los obreros que huelgan son unos diez mil.

En las primeras horas de la mañana comenzaron a trabajar los tejedores.

Bien pronto visitaron las fábricas grupos de huelguistas, y los hicieron parar.

Se dice que los carreros secundarán la huelga mañana.

El gobernador les ha llamado para pedirles que se ajusten a la ley de huelgas.

También ha conferenciado el gobernador con los patronos ebanistas, invitándoles a hacer concesiones, buscando una fórmula para terminar el conflicto.

Los patronos se han negado a acceder a los deseos del gobernador, por creer que ya han concedido cuanto humanamente podían conceder.

La huelga, hasta ahora, es pacífica.

La Guardia Civil patrulla por las afueras de la ciudad, vigilando las fábricas.

Fuerzas de Policía y de Seguridad vigilan la población.

Mañana se reunirán los obreros en la Plaza de Toros para tratar de la huelga.

El autor de un parricidio

Su defenición

Sevilla, 9.—Ha sido detenido el autor del parricidio ocurrido en la taberna de la calle de los Alcázares.

La detención se hizo en el cortijo denominado «El Gordillo», situado en el término de La Rinconada.

Dos guardas particulares se fijaron en el individuo, y pareciéndoles sospechoso, creyeron desde el primer momento que se trataba del autor del parricidio que tanto había impresionado al vecindario, y decidieron detenerle, para lo cual dieron aviso a la Guardia Civil.

Hecha la detención, dijo que, apenas cometido el crimen, huyó hacia el barrio de Santa Cruz, internándose por las calles solitarias. Cerca del amanecer se retiró de aquellos lugares, encontrándose en medio del campo con la ropa cubierta de sangre, y entonces se dió cuenta de que había cometido el crimen.

Anduvo sin rumbo por las afueras de la población. Comió gracias a algunas limosnas, que le dieron. Continuó vagando hasta la noche del día 7, que se encontró en Brenes, donde durmió en una posada.

Al amanecer abandonó el pueblo, con idea de presentarse a las autoridades de Sevilla. Al pasar por el cortijo «El Gordillo» entró en él y allí le detuvieron.

La noticia de la detención llevó numeroso público al barrio de la Macarena, donde vivía el criminal.

UN HOMENAJE

El monumento de la isla Cies

Vigo, 9.—Se ha celebrado una nueva reunión de los señores que forman la Comisión gestora para la erección en la isla Cies del monumento semáforo para perpetuar la memoria de los marinos mercantes españoles muertos por los submarinos alemanes.

Se acordó nombrar, para que formen parte en esta Comisión, a los señores gerentes de las Empresas navieras Sota y Aznar, Aznar é Ibarra, Hijos de Tayá y Compañía Transmediterránea.

También fueron designados como vocales los presidentes de las Sociedades de capitanes y pilotos de Barcelona y Bilbao, Asociación de maquinistas navales de Bilbao y Asociación de fogoneros y marineros.

El Comité ejecutivo lo formarán D. Tomás Mirandell, presidente; D. Guillermo Oyar, vicepresidente; D. Estanislao Durán, tesorero, y D. José de la Gándara, secretario.

Se siguen recibiendo importantes donativos para la construcción del monumento, que ha sido acogido con gran entusiasmo.

ANDALUCIA

Los republicanos

Sevilla, 9.—Los republicanos celebraron hoy una reunión en la que se leyó un telegrama del diputado Sr. Santa Cruz, en el que el Directorio de la Federación republicana ruega se le comunique la fecha más conveniente para celebrar en Sevilla un acto público, con intervención de significados oradores.

Por unanimidad acordó fijar la fecha del 22 del actual para la celebración de dicho acto.

Tomarán parte en él los Sres. Lerroux, Barriobero, Domingo y Prieto (D. Indalecio). El acto se celebrará en la Plaza de Toros ó en un gran teatro.

Un incendio

A última hora de la noche pasada declaróse un violento incendio en la fábrica de petroleos propiedad de los Sres. Deutsch y Compañía, establecida en el Empalme.

El incendio lo motivó el estallido de una caldera destinada a la extracción de gasolina, que no funciona hace tiempo por falta de petróleo.

Gracias a los esfuerzos de los bomberos quedó localizado el fuego, que no ocasionó, por fortuna, desgracias personales.

Una reyerta

Por cuestión de faldas riñó un individuo llamado Manuel López con varios sujetos que le eran desconocidos.

Manuel defendióse a tiros de revólver, que no hicieron blanco, resultando él herido en la mano derecha de arma blanca.

Arrollado por el tren

Huelva, 9.—El expreso de Sevilla arrolló en las inmediaciones de esta capital a Manuel Valls Vaderas, que quedó muerto.

Fiesta benéfica

El día 14 se celebrará la fiesta a beneficio de la Cruz Roja aliada, agotándose las invitaciones y las papeletas para la rifa.

ARAGON

A Zaragoza

Huesca, 9.—Ha salido para Zaragoza la Comisión del Ayuntamiento que va a cumplir orden al capitán general.

CATALUÑA

La asamblea obrera

Barcelona, 9.—En la asamblea de representantes de entidades obreras celebrada ayer en el Palacio de Bellas Artes, además de los puntos del orden del día que serán objeto de discusión en los mítines de propaganda que se celebrarán en diferentes poblaciones de España, se aprobaron las cuatro conclusiones siguientes, como resumen de la asamblea:

1.ª Recabar una amplia amnistía y la total reposición de los ferroviarios despedidos.

2.ª Secundar todo movimiento internacional que tienda a destruir la organización militarista y a debilitar las fuerzas del capitalismo imperante.

3.ª Incorporación a la Internacional de Trabajadores, como punto de partida para conseguir con su acción la libertad económica de todos los productores del Mundo.

4.ª Requerir a la Confederación Nacional del Trabajo de España para que convoque a una asamblea magna a todos los trabajadores de la nación española, en la cual se manifieste y sintetice el pensamiento del proletariado español ante la honda transformación social que se opera en toda la Tierra.

Estas conclusiones fueron aprobadas por aclamación, así como que a la vez que las conclusiones, se solicitara el apoyo de los españoles y de los trabajadores de Francia, Alemania, Rusia, etc., que sabrán hacer honor a su tradición revolucionaria.

El capitán general

Esta mañana ha regresado de Madrid el capitán general, posesionándose seguidamente del mando de la región.

Honras fúnebres

En la iglesia de Santa Ana se han celebrado esta mañana por los Cuerpos de Infantería honras fúnebres en sufragio de los difuntos del arma.

Han asistido Comisiones de jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición.

Prácticas militares

Esta mañana, a las once, ha salido la cuarta columna mixta para practicar ejercicios militares. La compañía fuerzas de Infantería, Caballería, Ingenieros y Cuerpos auxiliares. Regresarán el martes. Van mandadas por el coronel D. José Madrid.

Detención de un capitán

En el Gobierno civil se ha confirmado la noticia publicada por un periódico de haber sido detenido un capitán del Ejército, que lo ha sido en la estación y no en la frontera, como se había dicho.

Según parece, el capitán fué a Port Bou con objeto de pasar la frontera, no pudiendo lograrlo por no llevar los documentos en regla.

Regresó a Barcelona vigilado, y aquí se procedió a su detención por orden de la Dirección general de Seguridad, que le perseguía por malversación de fondos.

Ha ingresado en prisiones militares.

Entierro de Lladen

El Directorio de la Federación patronal del ramo de construcción ha recomendado a todos los asociados que asistan mañana al entierro del joven D. Ramón Lladen, asesinado el sábado en la calle de Valencia, con objeto de exteriorizar con la asistencia la indignación de que está poseída la clase patronal por los actos de salvajismo que de un modo endémico sufre Barcelona de algún tiempo a esta parte.

Resultado de una suscripción

La suscripción organizada por la Sociedad Económica de Amigos del País para remediar las desgracias ocurridas con motivo de la epidemia y la miseria consiguiente, asciende a 125.000 pesetas.

Un festival

Esta tarde se celebrará en el Foyer Francés un festival dedicado a los franceses de Alsacia.

Sobre la autonomía

En la conferencia que dará el Sr. Jaén en la Casa del Pueblo esta noche desarrollará el tema «La autonomía de Cataluña».

Causa sobre espionaje

El letrado Sr. Aguiló, que ejerce la acción popular en nombre de *Solidaridad Obrera* en la causa que se instruye contra Bravo Portillo, ha presentado un recurso contra el auto de la Audiencia por el que se revoca el de procesamiento y prisión del ex policía.

El referido letrado se propone también pedir que se amplie la instrucción de diligencias en méritos de varios delitos que se supone cometidos durante la instrucción del sumario.

Seguro infantil

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha acordado someter a la próxima Asamblea general de la misma unas bases para establecer el seguro a favor de los niños asi-

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor

«SAN CARLOS»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 de Barcelona; el 18, de Valencia; el 19, de Alicante, y el 22, de Cádiz, en expedición ordinaria, para Fernando Poo, haciendo además de las escalas de Canarias, las de Río de Oro y Monrovia, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York y Habana.

MAESTRAS Opositoras a escuelas del Ayuntamiento de Madrid. Veinticinco plazas dotadas con 2.000 pesetas. Preparación completa por profesoras especializadas en cada materia. Alumnado EXCLUSIVAMENTE femenino.

LICEO FEMENINO DE MADRID

Directora, Srta. Catalina Vives, doctora en Ciencias y profesora normal número UNO de sus oposiciones. Pidan detalles. Preparación Bachillerato. Escuelas Normales, ingreso Escuela Superior Magisterio, etc., etc.

CARRERA DE SAN JERONIMO 31.

PARA

ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y esta observación regístrase alguna vez

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 pesetas caja de 60 cápsulas 1.50 pesetas 1/2 caja de 30 cápsulas

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

lados en los establecimientos provinciales de Cataluña.

Explosión de dinamita

Nos comunican que en la carretera de San Julián de Vilatorrada, en construcción, comarca de Vich, ocurrió una explosión de dinamita con lamentables consecuencias. Se ignoran las causas de la explosión.

Hicieron explosión una gran cantidad de cartuchos de dinamita que estaban almacenados en una barraca donde guardan los útiles del trabajo los obreros.

A consecuencia de la explosión murió uno de éstos, llamado Ramón Fontanet, de cuarenta y cinco años, y quedaron gravemente heridos cuatro obreros más.

VALENCIA

Causa interesante

Valencia, 9.—Ha continuado en el Salón Dorado de la Audiencia la causa seguida contra Enrique Lluch, autor del asesinato del jefe de la estación del Norte, D. Mariano Ordáx.

El salón estaba lleno de público.

Han declarado tres testigos de cargo. Tan sólo ofreció interés la declaración del guardaaguas de Gandia, que dijo acudió al lugar del suceso por oír voces que demandaban auxilio. Descendió de un vagón de mercancías en el que estaba subido, y al dirigirse al sitio de donde salían las voces encontró riñendo al procesado y al jefe de la estación.

Dijo que él no había intervenido por temer al procesado.

Preguntado por el abogado defensor, el alcalde D. Faustino Valentin, éste incurrió en algunas contradicciones.

La vista se ha suspendido hasta mañana.

VASCONGADAS

La feria de ganados

Bilbao, 9.—La feria de ganados estuvo animadísima y concurrida, realizándose muchas transacciones, especialmente de ganado vacuno y de cerda, cotizándose el primero, destinado al sacrificio, a 3 pesetas el kilo, y el de cerda, con igual destino, a 2,20.

La epidemia

Las últimas noticias del estado sanitario permiten asegurar que la epidemia desaparecerá muy en breve, pues en siete pueblos en que existe sólo se han registrado otras tantas invasiones, habiendo sido dados de alta 18 enfermos, sin que haya ocurrido una sola defunción.

Antonio Cortés, «el Larito», ha sido atropellado y muerto por un automóvil

En las proximidades del Puente de Isabel II ha sido atropellado por un automóvil Antonio Cortés «el Larito», tipo popularísimo en Bilbao.

Llevado a la Casa de Socorro, falleció a los pocos momentos.

Antonio Cortés tenía cuarenta años. El automóvil causante de la desgracia pertenece al agente de Bolsa D. Félix Bolívar.

Otro atropello

Un niño de nueve años, llamado Antonio Martínez, jugaba cerca de un carro que estaba parado en la Gran Vía.

El caballo que estaba enganchado al carro se asustó y echó a andar, alcanzando al niño y causándole la fractura de la tibia derecha y otras heridas graves en diferentes partes del cuerpo.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SITUACION INSOSTENIBLE

Son ya conocidos los comentarios que la Prensa de los países aliados ha hecho respecto a la permanencia en su cargo del embajador de Alemania en Madrid. Han ocurrido ciertas historias y ciertas intervenciones, que no han podido ser olvidadas y que se relacionan con hechos ocurridos en España, hechos por lo menos de recuerdo tan ingrato como lamentable. No hay quien, atento a la realidad, no vea que se está creando, acaso intencionadamente, una situación comprometida a España.

Tiene bastante sustancia lo que periódicos tan sensatos como «La Epoca», órgano de los conservadores, escribe y que reproducimos a continuación:

«La dimisión del Sr. Polo de Bernabé no es cosa de hoy. Fue ya presentada en el mes de agosto, y en un Consejo de ministros que presidió el Sr. Maura, en San Sebastián, le fué admitida.

Las causas tampoco son ignoradas, pues aun cuando el Sr. Polo, antes, y el conde de Romanones, después, han guardado sobre el hecho una impenetrable reserva, no han faltado periódicos extranjeros, y aun nacionales, que han descubierto el velo.

Venían sucediendo, como se recordará, con triste frecuencia, los atentados contra buques españoles, y nuestra Marina mercante, escasa de suyo para las necesidades nacionales, iba perdiendo tonelaje, creándose al país una situación crítica por lo que a abastos se refería.

Se dió además el caso de que algunos de los buques hundidos fueron de los requisados por el Gobierno, y éste, atendiendo a las demandas de una gran parte de opinión, tuvo que adoptar la enérgica determinación de incautarse de un tonelaje alemán equivalente al que nos hundían los submarinos germanos.

Intérprete de ésta actitud tenía que ser en Berlín el Sr. Polo de Bernabé; pero entendió éste el pleito de manera distinta, por una apreciación diferente del estado de relaciones entre Alemania y España, y claro es que en aquel momento surgió la dimisión y la aceptación de ésta.

Tal vez las derivaciones internacionales, tal vez la política interior, han tenido en suspenso la aparición en la «Gaceta» del real decreto que hoy inserta.

Al publicarse, justo es consignar que el Gobierno apreció con más exactitud que nuestro embajador el problema en sí y las consecuencias del mismo.

De la Embajada de España en Berlín queda encargado el consejero, pues no habiéndose reconocido el nuevo estado de cosas creado en Alemania no cabía nombrar sucesor al Sr. Polo de Bernabé.

El Gobierno provisional alemán comprenderá ahora cuán difícil es también la situación en Madrid del príncipe de Ratibor y de los agregados militares, y lo necesario que resulta para ambos países poner término a ella.

La indicación que se hace en este final del artículo tiene suma importancia. Ella debe ser escuchada, y esperamos que también atendida.

Boletín religioso para mañana

Miércoles 11 de diciembre de 1918

Santos del día.— Santos Dámaso, Papa; Sabino, obispo; y Daniel Estilita, confesor; Tráson, Fusciano, Ponciano, Víctorico, Eutiquio y Gencliano, mártires.

La misa y oficio son de San Dámaso, Papa, con rito doble y color blanco.

Cultos.— Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), y continúa la novena a la Inmaculada Concepción; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Rogelio Jaén, novena, letanía y reserva.

En la iglesia del Hospital de San Pedro (San Bernardo, 101), a las diez y media, solemne función a la Inmaculada por la Congregación de señores presbíteros naturales de Madrid, predicando D. Francisco Alvarez, y a las tres y media de la tarde, solemnes cometas y salva.

En la iglesia de la Consolación continúa la novena a Nuestra Señora de la Oración, a las cinco y media.

En las Descalzas Reales ejercicios mensuales a la Virgen del Milagro; a las ocho, misa de comunión; a las diez, cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios con sermón.

En la capilla de Congregaciones de la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las cinco y media, continúa la novena a Santa Lucía.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

Novenas a la Inmaculada.

En la Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las cinco y media, y predica el P. Risco.

En la iglesia Pontificia, ídem, ídem, predicando el P. Vicente Sordo.

En las Comendadoras de Santiago, a las cuatro y media, predicando el Sr. Suárez Faura.

En Santa María de la Almudena, a las cinco, predicando el Sr. Rodríguez Lario.

En la parroquia de la Concepción, a las cinco y media, predicando D. Francisco Frutos Valiente.

En la de Santos Justo y Pastor, ídem, ídem, predicando D. Diego Tortosa.

En el Cristo de la Salud, ídem, ídem, predicando D. José Estrella.

En San Pascual, a las cuatro, predicando D. Cipriano Grima.

En Calatravas, a las seis, predicando don Luis Béjar.

En la Latina, a las cinco y media, y predica el Sr. Suárez Faura.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belén en San Juan de Dios, de la Fúncisla en Santiago, de Lourdes en San Martín y en San Fermín de los Navarros, ó del Amparo en San José.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

PILAR RODRIGUEZ COMPRA-VENTA

Joyas, objetos arte, cajas, mantones Manila, Príncipe, 15. Teléfono 49-87 M.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas

En el mes de febrero se celebrará la boda de la Srta. María Eudayen y Ximénez de Sandoval, hija del senador marqués viudo de Eudayen, con el joven marqués de Nájera, hija de los marqueses de Donadío.

El conde de las Almenas ha pedido para su hijo el joven marqués del Llano de San Javier la mano de la bella Srta. María Núñez de Prado y Trujillo, hija del senador vitalicio D. Enrique y de doña María Antonia Trujillo, y hermana de doña Angustias, marquesa de San Carlos del Pedrosó.

Entre los novios se han cambiado los regalos de costumbre.

—Hace pocos días se ha celebrado en la más estricta intimidad el matrimonio de la señora viuda de Echagüe con el ingeniero D. Jaime Llorens, hijo de D. César.

—Uno de estos días se celebrará también la boda de la Srta. Isabel Llorens, hija del citado D. César, con el capitán de Infantería Sr. Martitegui, hijo del difunto ex ministro de la Guerra.

—La señora viuda de López-Bayo ha pedido para su hijo el ingeniero de Minas don Manuel López Ramírez, sobrino de la marquesa viuda de López-Bayo, la mano de la bella Srta. María Sesé y Echevarría.

La boda se celebrará en breve.

Días

Pasado mañana jueves, festividad de Nuestra Señora de Guadalupe, celebrarán sus días las marquesas de Bendaña, Donadío y Miranda; la condesa de Clavijo y la señora de Urzáiz.

Viajes

El conde de Agrela ha marchado a Lisboa. —Se ha trasladado de Santa Isabel a Santander el marqués de Villatorre.

Peticion de mano

El laureado pintor D. Juan Comba ha pedido para su hijo Antonio, distinguido ingeniero de Minas, la mano de la bella y encantadora señorita Conchita Ezquerria, hija del que fué en vida nuestro admirado amigo el célebre alienista doctor Ezquerria.

Por el luto que guarda la familia Ezquerria, a causa del fallecimiento reciente de su hija Rosita, nunca bastante llorada, no se celebrará la boda hasta la próxima primavera.

Entre las familias de los novios se cambiaron valiosos regalos. Toda desgracia en esta vida tiene su compensación, y el amor es la más bella felicidad.

Neclrológicas

La señora viuda de Maurer llora en estos momentos la pérdida de su único hijo D. Enrique Maurer, uno de los jóvenes más inteligentes y estimados de nuestra sociedad, víctima de una enfermedad rapidísima, que segó cruelmente una vida en plena juventud y en plena floración de ilusiones y esperanzas, fundadas en una existencia de laboriosidad admirable y ejemplar.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo y simpatía.

Madame Maurer, en su inmensa desgracia, está siendo objeto de innumerables muestras de afecto y condolencia, a las que unimos las nuestra más sentidas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE RAFAEL LOPEZ DE HARO

«EL MAS GRANDE AMOR»

Novela de extraordinario valor, que abre una época nueva en la literatura nacional. Edición de RENACIMIENTO. Hoy se pone a la venta a 3,50 pesetas en todas las librerías.

«PROBLEMAS SOCIALES»

Por Henri George, traducción de Baldomero Argente, 5 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las seis de ayer tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones manifestó que después de su entrevista de ayer mañana con los periodistas no había ocurrido nada noticiable.

Creía que el Consejo terminaría hacia las ocho de la noche.

El ministro de Hacienda manifestó que llevaba al Consejo varios créditos.

Acercá de la conferencia celebrada ayer mañana con el alcalde de Madrid, dijo que había sido muy interesante, pues habían tratado de diversas cuestiones referentes al Municipio.

Confirmando que si el Parlamento aprueba la fórmula de la transformación del año natural en económico, el Ayuntamiento podrá también prorrogar su presupuesto hasta el 1.º de abril, y en este espacio de tiempo se podrá preparar la solución al problema de las Haciendas locales.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba un expediente de libertad condicional.

El ministro de la Gobernación dijo que la huelga de Zaragoza continuaba igual.

Añadió que había celebrado ayer tarde la conferencia anunciada con el Sr. Largo Caballero, y había conseguido que la Compañía de Peñarroya se ponga al habla con los obreros.

El ministro de Fomento llevaba un expediente de poca importancia.

Al despedirse de los periodistas les dijo: —Por si es la última; hasta otro día.

Estas palabras produjeron la natural sorpresa y comentario.

El ministro de Abastecimientos manifestó que los Estados Unidos habían autorizado la salida para España de 20.000 toneladas de sulfato amónico, concesión de gran interés para los cosecheros de arroz, y además digna de estimar, porque dicho artículo es muy solicitado y los Estados Unidos no tienen un gran exceso de producción.

Llevaba al Consejo el proyecto declarando libre la venta de la gasolina, justificando no haberlo publicado antes, aunque fué aprobado por el anterior Gabinete, porque ha estimado necesario que lo conozca el actual Gobierno.

En general, refiriéndose a las subsistencias, dijo que puede el país estar seguro que mientras él permanezca en el ministerio de Abastecimientos, no se sobrepondrá ningún interés particular al del público, y el del público es la justicia.

Desde luego no espera que bajen las subsistencias; se contentará con que no suban más; porque la situación general de todos los países es la de importar por lo menos hasta que pasen una ó dos cosechas.

Explicaría al Consejo, si tiene tiempo, la situación de varios de los problemas de su departamento.

A LA SALIDA

El ministro de Hacienda manifestó que el Banco de España había acordado rebajar el 1 por 100 del interés que lleva en el consorcio de bancos con Francia; como a su vez el consorcio ha hecho otra rebaja, ha quedado dicho convenio en los mismos términos que el hecho en los Estados Unidos.

El conde de Romanones dijo que ahora los Consejos serían breves.

La nota oficiosa dice así: El Presidente del Consejo expuso algunos aspectos de la situación en Marruecos.

Abordó este problema por el carácter inaplicable de algunas de las medidas que aquellos reclamaban.

De acuerdo con el ministro de la Guerra estimó que se imponía en primer término una transformación en el carácter y funciones del alto comisario. Y en consonancia con este propósito fué aprobado un proyecto de decreto que modifica fundamentalmente aquel organismo, decreto que el ministro de la Guerra someterá el miércoles próximo a la firma de Su Majestad.

Por ese real decreto se separa la función del alto comisario del mando militar. De este modo, aquél queda exento de preocupaciones de pura técnica militar, pudiendo prestar más atención a su labor política y administrativa.

El cargo de general en jefe de las fuerzas africanas queda suprimido.

Nuestra zona de influencia queda dividida para los efectos militares en dos Secciones: la oriental y la occidental, bajo el mando de los comandantes de Melilla y Ceuta.

Estos comandantes quedarán sujetos, para la adopción de planes militares, a las instrucciones del alto comisario, y correrá a su cargo únicamente la ejecución, dentro de las condiciones que les hayan sido fijadas.

Se acordó incorporar la ciudad de Melilla al régimen municipal común, creando allí un Ayuntamiento.

La Presidencia del Consejo redactará el decreto correspondiente.

Fueron aprobados varios expedientes de Hacienda, Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia.

El ministro de Abastecimientos explicó la situación del problema de los carbones y expuso los paliativos aplicables.

A propuesta suya fué aprobado un proyecto de decreto declarando libre la venta de la gasolina y manteniéndola a la tasa en el precio.

AMPLIACION

EL NUEVO REGIMEN DE MARRUECOS

Un ministro con quien después del Consejo tuvo ocasión de hablar anoche un compañero

nuestro, decía a éste que la reunión había sido breve; pero que la nota oficiosa facilitada, fué reflejo de lo tratado en las dos horas que había durado la reunión, era sustanciosa.

De su texto se desprende, de un modo clarísimo, que la cuestión principal en que el Consejo habla entendido con una gran preferencia respecto de las demás, había sido la relativa a Marruecos.

Habiase dibujado desde hace tiempo en las altas esferas oficiales una tendencia que venía acentuándose por momentos. Era la de que no concurrese en el cargo de alto comisario el mando de las tropas de ocupación de toda nuestra zona de influencia. Esa tendencia ha prevalecido, debiéndose a ello que el Gobierno haya acordado el decreto a que se hace referencia, dándose de él interesantísimos pormenores en la nota oficiosa.

En la nueva organización militar de nuestra zona de influencia quedan establecidas dos comandancias: una con residencia en Melilla y otra en Ceuta. Esta segunda comprenderá, además, el territorio de Tetuán y de Larache.

El alto comisario residirá en Tetuán, y como consecuencia ha de dejar de tener en lo sucesivo el mando en jefe de las tropas de ocupación de toda la zona, ni tendrá el gabinete militar, ni el Estado Mayor que hoy le están asignados.

Cualquiera que estas líneas lea creará seguramente que era este decreto preparación del cambio de régimen; más claro, que haya de ser para el porvenir una personalidad civil la que se lleve a la alta Comisaría, y no un militar, como hasta aquí.

Aunque no tenemos una información autorizada respecto de esta cuestión que nos permitiera precisar el criterio del actual Gobierno sobre extremo tan importante, creemos no equivocarnos al dejar sentado que por ahora no será civil, sino militar la personalidad que sea nombrada para confiársele el cargo a que aludimos.

De la reforma hay algo muy importante que se refiere a la desmilitarización de Melilla, suprimiéndose la llamada Junta de arbitrios y creándose el Ayuntamiento.

Y sin que guarde relación con este decreto, diremos también que el Gobierno no abandonará algo muy importante, y que por no haberse considerado oportuno acometerlo antes de ahora hemos tenido contrariedades y alguno que otro rozamiento. Nos referimos a la alta conveniencia de establecer la comunicación entre Larache y Tetuán.

La incontinencia que entre ambos sitios existe actualmente, es cosa que no puede subsistir por mucho tiempo.

El alto comisario estará en inteligencia para determinados efectos con el ministro de la Guerra, y para otros, con el de Estado.

La desmilitarización de Melilla constituirá un proyecto que tuvo en estudio, de acuerdo con el general Jordana, el conde de Romanones siendo Poder en 1917.

LA LIGA DE NACIONES

Está ya firmado el decreto relativo a la creación de una Comisión que habrá de entender en lo referente a la Liga de Naciones.

Esa Comisión estará compuesta de once vocales, siete de los cuales nombrará el Gobierno, y los siete restantes el Estado Mayor Central del Ejército, el de Marina, la Academia de Jurisprudencia, la de Ciencias Morales y Políticas, la Facultad de Derecho, la Junta de Aranceles y la Comisión de códigos.

Hasta tanto estas entidades hayan nombrado los siete vocales, no hará el Gobierno los nombramientos de los siete que se reserva.

Seguramente que será el Sr. Maura quien presida la aludida Comisión, en la que figurará el Sr. Gasset, que es quien tuvo la iniciativa en este asunto.

LA MANIFESTACION DE AYER-PROGRAMA PARLANTEARIO

El Gobierno cambió impresiones acerca de la manifestación de ayer en Madrid, estimando que ha sido una expresión de la opinión pública, y no sería extraño que diese en la reunión cuenta a sus compañeros el ministro de la Gobernación del incidente ocurrido en la manifestación, en la calle de Alcalá, el cual no ha tenido importancia ni alcance de ningún género.

Alguien había propalado, con no muy sana intención, tal vez con la de envenenar la cuestión, que el individuo que trató de arrebatar la bandera española a un manifestante que la llevaba, era catalán.

Los informes de la Policía rectificaban ese aserto, confirmando que se trata de un jovenzuelo, vecino en la actualidad de la calle de Mesón de Paredes y nacido en la calle de la Ruda en esta corte.

Como ya se había anunciado, se presenta el Gobierno, primeramente, hoy en la Alta Cámara, en donde hablará brevemente el señor Sánchez de Toca, contestándole en la misma forma el jefe del Gobierno, obligado a no aceptar debates en el Senado en estos momentos, por tenerlo ya aceptado en el Congreso.

En éste se anuncia para hoy el debate sobre la cuestión de Cataluña, promoviendo el Sr. Cambó, habiéndolo inmediatamente después que éste el Sr. Alcalá Zamora y luego el Sr. Alba.

Alguien suponía que pudiera seguir al señor Cambó en el uso de la palabra el Sr. Maura, y aquellos que esto creían se fundaban en que se le había oído decir hace algunos días, refiriéndose a su intervención en este debate, que él tenía ya ultimado el discurso, y podía pronunciar el discurso que había de hacer, en cualquier momento.

Este cambio de impresiones comprendió otros extremos también. Hoy quedará dictaminado en el Senado el proyecto relativo a la fórmula para legalizar la situación económica y pasar del año natural al económico, y mañana será declarada urgente su discusión.

El Gobierno se ratifica en su propósito de sacar adelante ahora la elevación de las tarifas ferroviarias y la derogación de la ley de Jurisdicciones.

ALTOS CARGOS

Aunque no sean acuerdos del Consejo, se nos aseguran que estaban ultimados los siguientes nombramientos:

Subsecretario de Abastecimientos, don Eduardo Ortega y Gasset.

Director de Agricultura, D. Clemente Velasco.

Director de Penales, D. José Abril y Ochoa.

Director del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Santos López Pelegrín.

DE MÚSICA

Una fiesta

Los señores de Arbós, en su estudio, decorado con exquisito gusto que revela la elevada condición artística de sus moradores, han celebrado una selecta fiesta de arte.

Los invitados, entre los que se encontraban los embajadores de Inglaterra, el alto personal de la Embajada y muchos artistas españoles, pasaron unas horas deliciosas escuchando a los músicos que componen el London String Quartet; Sres. Levey, Warner, Kinsey y W. Evans, que tocaron el cuarteto de Mr. Waldo Warner y los dos tiempos centrales del de Debussy. Rara vez se verá una interpretación más admirable, a la que aquel ambiente de arte favorecía.

Madame Madeleine Gresle, acompañándose a sí misma unas veces y acompañada otras por Manuel de Falla y Joaquín Turina, cantó música de Debussy y de autores rusos. Como final de esta hermosa fiesta, Ricardo Viñes hizo oír algunas obras del gran músico francés, en cuya interpretación parece ser insuperable.

Los señores de Arbós hicieron los honores con exquisita distinción.

Conciertos matinales

Rafael Benedito anuncia cuatro conciertos matinales, los días 15, 22 y 29 de diciembre y 5 de enero, en el Gran Teatro. Entre otras obras, interpretará por primera vez la obra de Beethoven «El rey Esteban», tres de Albéniz, instrumentadas por Benedito, y otras de Moreno Torroba, J. Guerrero y V. Navas.

Conciertos matinales

Rafael Benedito anuncia cuatro conciertos matinales, los días 15, 22 y 29 de diciembre y 5 de enero, en el Gran Teatro. Entre otras obras, interpretará por primera vez la obra de Beethoven «El rey Esteban», tres de Albéniz, instrumentadas por Benedito, y otras de Moreno Torroba, J. Guerrero y V. Navas.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

El fluido eléctrico

Modificación de las restricciones

El Comité mixto de productores y consumidores de fluido eléctrico, en sesión celebrada en el día de ayer, bajo la presidencia del gobernador civil, ha propuesto al ministro de Abastecimientos:

1.º Que ordene la supresión de la restricción de siete a nueve de la mañana de baja tensión.

2.º Que los domingos la restricción sea de ocho a doce, en vez de siete a una.

3.º Que queden subsistentes las restricciones de alta tensión los sábados y domingos.

El informe que antecede fué adoptado por los representantes de las Compañías productoras y vocales de las Cámaras de Comercio, Industria, Agricultura y Propiedad urbana, pero el gobernador insistió en que no deben convertirse en crónicas las restricciones en vigor, y propuso que se suprimieran todas, alegando las Compañías que no era factible aceptar esta propuesta por el poco aumento del caudal de los ríos y de los embalses; 6.000.000 de metros cúbicos tiene Santillana en el suyo, debiendo tener 30.000.000, y lo mismo sucede en Cuenca y Albacete, por lo que para adquirir certeza de estas afirmaciones el gobernador ha acordado proponer que el ingeniero asesor del Comité gire una visita de inspección a las presas y centrales térmicas, con el fin de comprobar la exactitud de las alegaciones hechas por estas entidades y resolver en plazo próximo con pleno conocimiento de causa.

ESTADO DEL TIEMPO

Aún se observaron lluvias sobre casi toda España durante el día de anteyer; pero ayer mejoró el tiempo por toda ella, tendiendo a hacerse estable.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, ligeras lluvias; resto de España, buen tiempo.

Madrid.—A tura barométrica a las doce del día 9, 711,1 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 9,8. Idem mínima, 1,8. Humedad del aire, 58 por 100. Recorrido total del viento, 52 kilómetros. Dirección dominante del viento, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Curacao Marie Briand

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

CINE IDEAL-TOSCA-BUTACA, 0,50

50 PROFESORES DE LA SINFÓNICA Y FILARMÓNICA SE DESPACHA EN CONTADURIA A PRECIOS DE TAQUILLA

TRIBUNA LIBRE

El Terror campesino

Con estos mismos epígrafe y subepígrafe publica en Heraldo de Madrid D. Cristóbal de Castro un artículo vibrante tratándose del realmente transcendental problema agrario andaluz. Los conceptos que contiene tan interesante trabajo son desinteresados, encaminados al acierto y altruistas. D. Cristóbal merece por ello el agradecimiento y el aplauso público. Pero D. Cristóbal no conoce el problema integralmente. Ciertamente, es el problema de los vedados de caza y las grandes dehesas, más propias para dar vida a las plagas del campo que a la producción, representan un mal que hay que evitar, si posible es, urgentemente; pero es el caso que ahora mismo, desde Baena a Castro del Río y desde Montilla a Iznájar, que son los pueblos que cita el apreciable e ilustrado articulista que sufren convulsiones anárquicas, lo cual es cierto, ni hay terrenos improductivos destinados a la caza o a la cría de reses bravas, ni siquiera terrenos comunales y de propios (que es la solución que propone), que repartidos entre los braceros agrícolas lleven el posible bienestar a sus hogares. Cada problema de éstos tiene sus características especiales de región.

En Baena, por ejemplo, que fué siempre pueblo pacífico y es ahora el centro de las treinta y dos agrupaciones sociales agrarias de la campiña cordobesa, los terrenos comunales y de propios no existen; había diez y seis dehesas y repartieron a censo en los comienzos del siglo XIX. Sólo en el sitio llamado Monte Horquera distribuyéronse once mil fanegas de tierra, y que distribuyéronse bien demuéstralo el que no hubo ni una protesta. De este repartimiento equitativo cogióse copioso fruto; nació un pueblo, hoy grande y próspero, Nueva Carteya, que con menos de un siglo de vida cuenta hoy más de cuatro mil almas.

Los nuevos terratenientes agrupados en chozas a más de quince kilómetros de Baena, fueron trabajando, y poco a poco procurándose riqueza de mantenimientos, y comoquiera que la gente acude allí adonde hay que comer, las chozas convirtieron en casas; edificóse una iglesia para las necesidades de la vida espiritual, y alrededor de ella fueron creciendo los hogares, hasta llegar a la categoría de aldea, y a poco a la de Municipio.

Ha sido un precioso ejemplo de colonización interior; la choza aislada, con techumbre vegetal, la agrupación de chozas, la aldea y el Municipio prosperó en poco más de cincuenta años. Además, en Baena se quintuplicó la riqueza y poco más que duplicado la población. Y en los demás pueblos, en relación, ha ocurrido casi lo mismo. Hay, pues, un haber social mucho mayor que el que nos legó el siglo XVIII; pero hay también mayores gastos en la producción y grande aumento en las necesidades creadas de todo orden y en los tributos, y sobre todo, que no existen tierras comunales y de propios que poner, repartidas, en cultivo; hay, sí, grandes cortijos de hacendados forasteros, que datan del tiempo de la Reconquista; pero arrendados y en explotación agrícola.

Y poco más o menos, viene a ocurrir lo propio desde Baena a Castro del Río, pueblos limítrofes, y de Montilla a Iznájar. En Espejo, que encuéntrase entre los pueblos de la Confederación sindicalista, casi toda la riqueza es del duque de Uceda; pero hállase repartida en centenares de colonos, que la disfrutan de padres a hijos por una renta llevadera.

No hay, pues, como decimos, terrenos de propios y comunales en la zona que abraza la convulsión. Estos hállanse en los pueblos de la sierra, de Sierra Morena, en donde también hay vedados de caza; aquí sí se pueden hacer colonias de repoblación interior; caben varias, y serían muy beneficiosas. Pero justamente en los pueblos de la sierra, que tan buenos medios tienen a la mano, el problema agrario social no tiene la gravedad que en los pueblos de la campiña. ¿Por qué?

Las causas del conflicto

Habría que decir que son de distintos órdenes: religiosas, políticas, económicas, morales; porque de todo tienen algo (no propio

para desarrollarlo en un artículo de periódico); pero lo que puede afirmarse es que no son las de Lebrija, Jerez de la Frontera, Arcos, Medina Sidonia, etc.; si bien, naturalmente, tienen un parecido, que consiste en que unas y otras, más o menos, engendralas el dolor. Quitando las causas, realmente, se quitan los efectos. La semilla no prende más que en terreno adecuado. Pero ¿cuáles son las causas? Años pasados, un insigne periodista español estudiólas en Lebrija y en otras poblaciones de Sevilla y Cádiz. Desde entonces, ha mejorado bastante la vida agraria; los métodos de cultivo son mejores, y los abonos aumentan la producción; pero los precios de la vida, sobre todo desde que empezó la guerra, son ahora cuatro o cinco veces más caros. Aquí, pues, está la clave del problema. En años calamitosos nació la *Mano Negra*; en años calamitosos ocurrió lo de Alcalá del Valle; y en años buenos, cuando la mayor producción mejoró los jornales y abarató los artículos de consumo, casi llegóse a la normalidad; como ahora hase recrudecido la vieja dolencia, cuando las subsistencias hanse elevado en la forma pavorosa actual. El problema es, pues, de miseria, de escasez, de que no pueden comer ninguna clase de obreros, a pesar de disfrutar jornales casi pingües; y esto es lo que hay que reflexionar, haciendo cualquiera la cuenta de todo lo que se necesita para vivir hoy, en comida, vestido, luz, casa, etc. Cuando se reflexione esto y se vea, además, la torpe política de abastos que hahe hecho desde el ministerio de Abastecimientos hasta el último villorrio, y que los propagandistas profesionales del sindicalismo no han tenido descanso, comprenderáse el por qué, por vez primera, han ocurrido huelgas en veinte pueblos que no las han tenido nunca, y en donde hahe vivido por los braceros relativamente bien. Esto es lo que hay que reflexionar fríamente y sin pasión, con desesos de acierto, para administrar medicina adecuada. Porque vulgar es decir que quitando las causas, se quitan los efectos.

Los remedios

En nuestro sentir, deben ser varios a la vez y de urgente y continuada ejecución. Pueden sintetizarse en éstos: Superproducción de cereales y precios remuneratorios. La superproducción sola significa un problema: aquí hahe adelantado bastante con las labores hondas y los superfosfatos, pero aún faltan para el cultivo científico, modernísimo, con su alta química biológica, con su enorme y complicada mecánica, con sus capitales colosales, con las propias raíces del planeta transformadas en valores mobiliarios, como quiere Macías Picavea; mucho que recorrer. Aquí (me refiero a todos los pueblos del conflicto), además, en las grandes extensiones de los cortijos, quizá por la falta de capitales, lábrase al tercio; de modo que la superficie cultivable divídese en tres partes iguales: siembra, rastrojo y erial; lo cual casi no puede ser de otra manera, tanto porque no pueden utilizarse, por lo caros, los abonos completos, como por la falta de aguas, sobre todo en primavera, debido al azote de las corrientes aéreas, secas, ardientes y asoladoras del Sahara. De modo que tenemos dos faltas, una de capitales para las grandes empresas agrícolas, y otra de agua. Si, pues, en algún caso hay necesidad de la llamada política de urgencia de Costa, aquí tiene perfecta aplicación. Los ríos andaluces, cordobeses, Guadalquivir, Genil, Guadaljuz, y alguno otro, pueden, con obras adecuadas, conservar parte del agua que en el invierno recogen para el mar, y entonces el cultivo de rotación convertiráse en cultivo anual, y habráse llegado a la deseada superproducción. El capital, habiendo medios racionales de empleo, se encuentra. Y entonces surgirá la necesidad del precio remuneratorio. Porque es un dato de observación constante que con la mayor cosecha bajan los precios, y no es cosa que nos encontremos con un nuevo problema. La industria que no es remuneratoria se abandona. Hay, pues, que complementar el esfuerzo con medios de transporte, carreteros, ferroviarios y marítimos, fáciles y baratos, y mercados donde llevar nuestros productos, en lo cual, como en lo de las obras hidráulicas, sin el auxilio del Gobierno nada se puede hacer. Pero el auxilio del Estado sería en este caso reproductivo, tanto por el aumento que

indudablemente habla de producirse en la riqueza, como porque los gastos podían reintegrarse con un canon que gravara sobre las tierras beneficiadas. Y ya sería un hecho la superproducción, y consiguiendo el precio remuneratorio, tendríamos aumentado el haber social, y por consiguiente, sería exigible a los labradores el aumento adecuado de jornal.

Los obreros del campo, en constante necesidad, no por lo corto de los jornales, que hoy son grandes, sino por lo elevadísimo de los precios de las subsistencias, piden a los labradores; decláranse en huelga y adoptan actitudes amenazadoras, que pueden, el día menos pensado, producir resultados trágicos; el Gobierno, cuando más, limitáse a enviar Guardia Civil y a recomendar que se garantice la libertad del trabajo, que de antigua costumbre efectiva ha pasado a la categoría de utopía, y el Instituto de Reformas Sociales pide complicadísimas y minuciosas estadísticas, y pare usted de contar. El papel del Gobierno es otro; allí donde quiera que se produzca el estado patológico social, deben concurrir especialistas en la enfermedad, estudiarla concienzudamente, con datos de todo orden, y sin prejuicio ninguno, y luego informar imparcialmente al Gobierno, el cual, además, para asegurarse, debe abrir información pública, oyendo a Corporaciones oficiales, entidades sociales, y a todo el que quiera concurrir que viva o haya vivido en la zona enferma, y una vez que tenga concepto cabal y justo de la enfermedad, proponer el remedio necesario.

Hay también precisión de que actúen los agricultores por su parte, formando Sindicatos agrícolas y Cajas de ahorros y préstamos para comprar baratos los abonos y la maquinaria agrícola, que todo no ha de hacerlo el Estado, librando con ello a los pequeños propietarios de la usura, plaga social peor que todas; crear Cajas con fondos de reserva para el auxilio de los obreros en paros forzados, por enfermedad o accidentes climatológicos, ya que en tales casos tienen que prestarles auxilio, sea en la forma que fuese, y subvencionar economatos para que vendan al costo, fuera de los gastos de administración, que es como son útiles y dan la sensación de tablas reguladoras.

A los obreros, a su vez, se les debe estimular al ahorro, dando premios a los que hagan mayor número de imposiciones en las Cajas; y a los Ayuntamientos, concederles atribuciones para poder tasar los precios del mercado local de abastos, o municipalizar la venta de artículos.

Tales son la enfermedad y los posibles remedios en la campiña cordobesa; si se quiere hacer el bien, en manos del Gobierno está lo principal, y en manos de los propios interesados, una parte importante; lo que no puede ser es que hoy aquí, mañana allí, el mapa de España váyase llenando de manchas negras por una falta de previsión, de tacto, de orientación y de buena voluntad, que causan pavor; y por una abulia de ineptos que hahe desconfiar del porvenir.

Vivimos en tiempos de fiebre de actuación, y no hacemos nada; las pequeñeces personales no nos dejan tiempo para pensar en la enfermedad, y así, a diario, nos despierta un nuevo y gravísimo conflicto.

Finalmente, debiérase estudiar, nada más que estudiar, si los cortijos de hacendados forasteros, que se labran por colonos, convendría que se parcelaran a censo, por causas de utilidad pública, claro está, que sin perjuicio de nadie, por que el censo pudiera proporcionar al dueño una renta remuneradora, y la parcelación mayores productos, aumentando los haberes de las clases pobres. Esto es todo.

G. MARTIN ORELLANA DE LA CRUZ

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tajás con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL ASUNTO BRAVO PORTILLO

HAY QUE INSISTIR

En toda España ha causado intensa emoción y sorpresa grandísima la libertad y rehabilitación de Bravo-Portillo. Periódicos de las más contrarias opiniones se hacen eco de esa sorpresa y de esa emoción.

«La Epoca», con gran autoridad, dice lo que sigue:

«La Audiencia de Barcelona ha revocado el auto de procesamiento que se había dictado contra Bravo-Portillo. Nosotros, respetuosos siempre con el Poder judicial, no hemos de decir nada de ese fallo.

Pero hay en tal asunto aspectos distintos, sobre los que si nos vemos forzados a hablar; aspectos de índole gubernativa y aun diplomática.

Bravo-Portillo, con justicia ó sin ella, era una persona representativa. Sobre él se condensaba por la opinión el símbolo de toda la organización de propaganda alemana, que había elegido como sede a la capital de Cataluña.

Alemania estableció sus redes de espionaje por el Mundo entero, y en España se han visto pruebas inequívocas de ello, que dieron como triste fruto el hundimiento de varios barcos, entre ellos algunos españoles.

La opinión ha unido a eso la propaganda sindicalista en fábricas y talleres para desorganizar la vida industrial catalana, propaganda que culmina ahora en hojas bolcheviques, como la titulada «El Maximalista».

Estamos en días de revisión, de depuración de responsabilidades. Suiza expulsa a los bolcheviques y se alza contra el Soviet del Oltén, pagado con dinero germano. Suecia llama al Gobierno a Branting para que colabore con Eden. Los países de la Entente estudian el medio de llegar al extremo de pedir a Holanda la extradición del Kaiser para juzgarle.

Y en esos días es cuando en España se sobreesce el proceso contra Bravo-Portillo, simbolizando con ello, y con la continuación de toda la diplomacia germana, que no ha pasado nada en España, cuando la red de propaganda envolvía al país entero en sus mallas, cuando se la percibía por doquiera.

Hay que resignarse a comprender que eso disguste a muchos.

Nosotros comprendemos también que el Gobierno no tiene nada que hacer en la revocación del auto de procesamiento, ya que la separación de Poderes, obligada en todo régimen constitucional, exige que el ejecutivo respete la independencia del judicial; pero hay otros aspectos que sí tocan al Gobierno, y en él confiamos para el provecho público.

Puede—como dice «El Sol»—sacar el tanto de culpa, como calumniadores, contra los que denunciaron a Bravo-Portillo, para que se vea si hay ó no pruebas en poder de aquéllos; puede evitar que vuelva al ejercicio de autoridad en Barcelona el protagonista de este asunto, sin que eso signifique nada en contra de él, sino razón de oportunidad; puede depurar las responsabilidades de la propaganda y espionaje germanos, impidiéndoles de una vez en cuanto tengan de ilícito, y liquidando lo pasado con sanciones adecuadas; puede... ¿a qué seguir? El conde de Romanones encontrará seguramente el medio de disipar recelos, por la confusión entre lo que pudo ser neutralidad hidalga y caballeresca y lo que fué inacción ante organizaciones que aquí actuaban y que ponían el interés de un país extranjero por encima del de España.

Ese bagaje de recelos es un lastre que hay que arrojar antes de que la paz llegue.»

Y el vehemente «País» escribe por su parte:

«Un Gobierno aliadófilo hace ó consiente una póstuma concesión al kaiserismo putrefacto. ¿Es por ocultar flaquezas propias? ¿Es por miedo a que aparezcan complicadas personas que por su profesión, cargo y nombre constituirían una vergüenza? Lo comprendemos, aunque mejor era proceder como con el marino de Palamós se ha procedido. Ma, muy mal nos parece el sobreescimiento»

to. El proceso, sin perjuicio de la libertad provisional de Bravo-Portillo, ha debido seguir, para que en juicio oral y público, ante el Jurado, se oyera a testigos y acusadores. Allí es donde hubiera resplandecido la inocencia de Bravo-Portillo; hoy no, porque sobreesce prematuramente el proceso, nadie crea en la inocencia del procesado, sino en la necesidad de tatar a inductores, coautores y cómplices, a compañeros de Bravo en el espionaje. Nosotros no juzgamos nada; todo procesado es, para nosotros, un presunto inocente. Lo que decimos es (sin oponerle, como ayer expresamos, a la libertad provisional) que para que la vindicación del su puesto espía fuese completa, y para que no manchara ni el recelo la autoridad y soberanía del Estado y la independencia de la administración de justicia, era preciso, conveniente, elemental llegar al juicio oral y público.

El apresuramiento en desempajar a un hombre más que sospechoso, acusado por Barcelona entera de servir a los alemanes, de estar a sueldo de los alemanes, es sospechoso, es más que sospechoso.»

¿Qué piensa hacer el Gobierno del conde de Romanones? Porque esto no puede quedar así.

DE ESTADO

Noticias de un naufragio

El ministerio de Estado ha recibido informes oficiales acerca del naufragio ocurrido en la bahía de Tánger, de un bote automóvil del buque de guerra norteamericano «Landsdale». A pesar de haber acudido en su auxilio diversas embarcaciones y sin pérdida de momento dos botes del crucero español «Princesa de Asturias», hubo de lamentarse la pérdida de un oficial y de seis marineros norteamericanos. El agente diplomático de los Estados Unidos acudió a dar las gracias al de España por el auxilio referido y el ministro de Estado ha encargado al Sr. Serrat que a su vez exprese a dicho representante norteamericano el sentido pésame del Gobierno de Su Majestad por tan sensible desgracia.

Informes de Bélgica

La Legación de Su Majestad en Bruselas informa que ya han llegado al puerto de Amberes algunos buques mercantes de diversas nacionalidades.

Por virtud de los trabajos hechos recientemente, hay en el Escalda, en la parte más difícil de los pasos, 20 pies de profundidad en marea baja y 32 en la alta, lo cual permite la navegación de buques de gran calado.

Esto habrá de facilitar considerablemente el abastecimiento de Bélgica, donde se hace notar la falta de muchos artículos.

Frontón Madrid

Un partido muy bonito y competido jugaron ayer por la mañana Murría y Chiquito de Lequeitio contra Zabala y Begofia. El frontón estaba lleno de público, señal inequívoca del éxito de las sesiones matinales.

Los cuatro pelotaris trabajaron de verdad, y el partido adquirió gran interés, sostenido sin decaimiento hasta el final.

Triunfaron Zabala y Begofia, que escucharon muchos aplausos.

Por la tarde, el partido a raqueta corrió a cargo de Carmen y Teresa (rojas) contra Consuelín y María Consuelo (azules).

En éste no hubo dudas; las azules, fortísimas y jugando como los ángeles, obtuvieron rápida y merecida victoria.

Poca diferencia hubo entre este partido y el que por la noche jugaron Lola y Consuelo (rojas) contra Amparo y Ascensión (azules).

Amparo, pelotari de muchísimo cuidado, delante, y Ascensión, zaguera primerísima y de gran seguridad, salieron con las de Calir y demostrando lo muchísimo que valen, a pesar de llevar por contraria a Consuelo, que no es una tontería, ganaron fácilmente la pelea.

El público aplaudió a rabiar a las vencedoras, aplauso al que se asocia

REBOTE

Folleón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

señádnoslo, pues deseo ver todas las magníficas cosas que en él se encuentran.

—Yo también, primo mío—añadió la arrendataria.

—Vamos, primo—dijo el tonelero;—las mujeres son curiosas y es preciso contentarlas.

¡Ninguno de ellos pensaba en el pobre señor Joramie!

Rabiot estaba cogido, y era preciso cumplir.

—Venid, pues—dijo tomando su partido.

No contaremos en todos sus detalles las escenas ridículas, grotescas, originales, repugnantes que se sucedieron durante una hora.

Para comprenderlo hay que figurarse herederos ávidos, locos de alegría, disputando a propósito de esto y de lo otro, arrojándose sobre los despojos de un paciente como enervos hambrientos sobre el

cuero de un animal muerto en algún barranco.

—¡Oh, qué magníficos muebles!—decían.—¡Esto ha debido costar un ojo de la cara! ¡Oro por todas partes, seda, encajes, terciopelo tan grueso como la mano! ¡Jamás he visto cosa semejante!

Cuando la señora Parizot abría un armario ó un cajón, la señorita Anastasia la vigilaba, temiendo no se guardase algunos de aquellos ricos objetos. Y cuando ella misma abría un mueble a su vez, la arrendataria miraba por encima del hombro. Era para ver, sólo para ver, según decía.

En el cuarto de la ropa blanca las dos mujeres se extasiaron, como un momento antes en presencia de la vajilla de oro.

—¡Cuánta ropa!—exclamó la arrendataria.—¡Esto parece seda! Decididamente nuestra prima era una mujer de arreglo y orden. Apuesto a que aquí hay cien pares de sábanas, una gruesa de servilletas, sesenta manteles... ¡Ah, camisas!... No comprendo que una mujer se atreva a ponerse esto... ¡Si no son más que encajes y bordados!

Llovían las observaciones y los comentarios.

Llegó el momento en que tuvieron que pasar por delante de la puerta de la cámara mortuoria.

—Primo—preguntó Fourel.—¿Por qué no entramos aquí?

—Aquí está el difunto. Si queréis... Los provincianos se alejaron precipitadamente, y sólo la señorita Anastasia se santiguó, diciendo el primer versículo del «De profundis».

Rabiot no pudo evitar que entrasen en el despacho del señor Joramie. Sus primos querían verlo todo.

—¡Eh, primo!—dijo Parizot señalando la caja de hierro.—¡Ahí deben estar los valores, el oro, la plata...

—Así lo creo yo también.

—¡Vamos!—replicó el campesino mirando socarronamente a Rabiot.—¿No habéis echado una ojeadita?

—No he tenido tal idea. En primer lugar, no estabais aquí aún, y además, que no tengo derecho a tocar nada, pues no soy el sólo heredero.

—Muy bien dicho, primo; pero ahora que estamos aquí todos, podemos abrirla.

—¡Oh, no haré tal cosa!—replicó hipócritamente Rabiot.—Somos los herederos, es verdad, pero aún no hemos sido puestos en posesión de la herencia. No debemos, no podemos hacer nada sino en presencia de un notario.

—Creo que el primo tiene razón—opinó Fourel.—Se necesita un notario, un inventario, la presentación de nuestros documentos acreditando nuestro derecho, y otras más cosas.

Estas palabras convencieron a Parizot, que no insistió.

—En suma, primo—preguntó,—¿en cuánto apreciáis la herencia?

—A la verdad, no lo sé, porque nadie estaba enterado de los negocios de nuestro pobre primo.

—Dicen que era inmensamente rico.

—Y es cierto.

—Todo lo que acabamos de ver lo prueba—añadió Anastasia.

—En fin, primo Rabiot—replicó Parizot,—en vuestro cálculo, ¿cuánto deja?

—De quince a veinte millones.

—¡No digáis eso, primo, no digáis eso!

—exclamó la arrendataria poniéndose pálida.

La devota juntó las manos, y poniendo los ojos en blanco, dijo extasiada:

—¡Veinte millones! ¡Casi siete para nosotros!

No teniendo ya nada que mostrarles, Rabiot llevó a sus parientes al salón, en donde se instalaron cómodamente y con toda franqueza sobre los mullidos divanes.

La señora Parizot tomó la palabra, y dijo a sus primos:

—Acabamos de ver muy hermosas cosas y muchas riquezas. Todo lo repartiremos, si os conviene, excepto el mobiliario, que no debe serlo.

Rabiot se sonrió graciosamente.

—Yo quiero uno de los relojes del primo.

—Y yo también—añadió Fourel.

—Tendremos cada uno un reloj, primo Rabiot?

—No me opongo.

—Decía, pues—continuó la arrendataria,—que los muebles no deben partirse. Son demasiado magníficos para nosotros, que somos gentes sencillas... Hablo de mí y mi marido.

—Estimaremos el valor de todo—replicó Rabiot vivamente,—y pagaré en dinero contante vuestra parte en el mobiliario.

La señora Parizot calló un momento, y luego, moviendo la cabeza, añadió:

—Primo, no somos nosotros, gentes del campo, capaces de calcular el valor de todo lo que hay aquí. Pero buscaremos peritos que lo hagan.

—¡Oh! Si nos metemos con agentes de negocios, después de tardar mucho nos costará muy caro.

—¡Eh, primo Rabiot! Medios tendremos para pagarles—replicó Fourel.—Yo pienso como la prima, y apruebo su dicho.

Rabiot frunció las cejas y se mordió los labios.

La arrendataria añadió:

—Quiero que haya venta en pública subasta.

—Eso, sí—apoyó Fourel.

—¡Es decir, que queréis dispersar el mobiliario de nuestro primo, que nos deja millones!—exclamó Rabiot.—¿Qué dirían de nosotros? ¿Sería dar un escándalo!

—¡Pero, primo, eso se hace todos los días!

—Todos los días—dijo Fourel;—lo mismo en París que en otras partes.

—Después de todo—continuó la señora Parizot con socarrona sonrisa,—nuestro primo Rabiot, que nos habla hace poco de sus intenciones, no se verá privado del derecho de comprar en la subasta, y si lo compra todo tendrá plena y entera satisfacción; el rico mobiliario de nuestro primo no se desmembrará.

José Rabiot no trató de ocultar su cólera y mal humor. Temiendo arrebatarse, lo cual hubiera producido mal efecto, tomó el partido de retirarse.



SORIA

Su pasado

La provincia de Soria se halla enclavada, en su mayor parte, en la altura más pronunciada de la meseta central, la más elevada de Europa. Sus tierras de águila dan la impresión de un paisaje hosco y recio, cuya poesía ha inmortalizado Antonio Machado. De ellas han salido hombres de un temperamento indomable para el heroísmo y de grandes recursos para la lucha en todas las actividades humanas. De aquí han sido los sorianos que iniciaron la emigración a América hace poco más de medio siglo, y que en tierras y ciudades argentinas ó mejicanas, principalmente, supieron conquistar fortuna y afianzar empresas y negocios capaces para desenvolver grandes riquezas.

La gloria inmarcesible de Numancia, el tesoro histórico que envuelven los nombres de Calatafazor, de Uxama, de San Esteban de Gormaz, y la riqueza monumental que encierran la misma Soria, Burgo de Osma, Medinaceli, Agreda y Almazán, dan una sensación de la vida pasada, interesantísima para el investigador y para el artista. Pero esa gran riqueza espiritual fué acompañada de un desenvolvimiento esplendoroso en la material cuando aquí se practicaba, con más intensidad que ahora, la política de la oveja y del prado.

Las vegas poco extensas de las partes bajas de la provincia producen rendimientos muy estimables en la Agricultura; pero las partes altas han de ser principalmente dedicadas a la explotación racional y científica de las maderas y de los pastos, unas y otros, de calidad verdaderamente sobresaliente.

Su presente

Es de zozobra y es de incertidumbre. Pugnan aquí muchas fuerzas por una vida más próspera; pero tales fuerzas no pasan de una situación embrionaria, porque tropiezan constantemente con la gran muralla que supone la falta de vías de comunicación.

Precisa afirmar y extender una política de repoblación forestal, que no puede estar representada por la repetición un poco lírica de la celebración de la Fiesta del Arbol en las escuelas, sino que debe ser patrocinada por el Estado, acelerada por la Diputación provincial y secundada por todos los ciudadanos.

En estas alturas se dan el pino, el roble y

el haya de modo excelente. Los llamados pueblos de Pinares tienen afianzada su vida en el aprovechamiento de los productos de sus montes. Y viven bien. Pero existen muchos calveros y grandes superficies improductivas que representan una vergonzosa desidia.

El espejuelo de los precios exorbitantes que en estos años de guerra mundial han llevado las carnes, quizás excitó demasiado las ventas, y se han resentido aún más las fuerzas madres de la ganadería.

No obstante, la exportación de los productos naturales del país, muy bien vendidos, ha originado una situación de bienestar en todos los productores, que poseen ahora más numerario que nunca.

El porvenir

Podría ser halagüeño si el Estado dispensara a esta región la protección justa que demandan sus intereses y que exigen su mayor prosperidad y progreso. En tal sentido, los sorianos todos debemos poner a contribución nuestros esfuerzos. Para ello hay que rectificar la costumbre de perder el tiempo en luchas estériles y ponzoñosas de localidad. Necesitamos hacer converger todas las atenciones y todos los esfuerzos en el sentido de las conveniencias generales.

Hay que hacer volver nuestra riqueza ganadera a los tiempos de mayor esplendor, y estudiar bien los términos de armonía de esa riqueza con la forestal.

El mejoramiento de las zonas susceptibles de aprovechamiento agrario depende de la construcción del pantano de la Cuerda del Pozo. Con la verificación de esa obra, y el aprovechamiento de las energías hidráulicas que daría origen, podrían nacer varias y muy útiles industrias.

Siendo excelente la materia prima, aquí deberían implantarse de nuevo fábricas textiles.

El subsuelo encierra grandes yacimientos mineros de hierro, de carbón, de materias betuminosas, de potasa y otros minerales. Las faldas del Moncayo podrían ser convertidas en una pequeña Bilbao. Casarejos, Fuentetoba y otros puntos dan idea del exponente de riqueza minera que encierra esta provincia.

La casi totalidad de esa riqueza seguirá yacente mientras no sean construídas las líneas férreas de Burgos a Calatayud y de Soria a Castejón. Ambas representan grandes anhelos sorianos. Por la construcción de la última suspira la provincia hace cuarenta años. Ahora vuelve a hablarse del directo Paris-

Madrid. Y ese ferrocarril directo quedaría de hecho establecido con unir los noventa y tantos kilómetros que separan a Castejón de esta ciudad, donde se halla la estación terminal de la línea Torralba-Soria, como prueba de la incuria con que se miran en nuestro país los más convenientes intereses.

ADRIAN CLERMONT

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Una de las instituciones que mayores beneficios han rendido a las gentes de esta provincia—esquilmas muchas de ellas, hasta hace poco, por la plaga de la usura—ha sido evidentemente la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria. Regida desde su fundación por excelentes administradores, el ahorro soriano ha producido muy sazonados y convenientes frutos en la citada benéfica institución, que se halla, además, perfectamente reglamentada.

Nunca mejor podemos dejar a la elocuencia de los números lo que nosotros quisiéramos expresar.

Nos remitimos, pues, al balance del primer semestre de este año, y es de notar que lo que las cifras consignadas significan, marcha en progresión creciente.

Empezó a funcionar la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria en 1912 con 25.000 pesetas, que al interés del 3 por 100, le facilitó de su Pósito el Ayuntamiento de la capital—cantidad ya devuelta—, y con modestas imposiciones de los fundadores del establecimiento.

El balance del semestre aludido arrojó el siguiente resultado:

Importe de las distintas cuentas, 5.670.024 pesetas.

Caja.—Movimiento de fondos en dicho semestre, 3.724.128,07 pesetas.

Imposiciones.—Cartillas de ahorro en fin de diciembre de 1917, 1.514.

Idem ídem en 30 de junio de 1918, 1.716.

Diferencia en más, 202.

Cantidad inicial de imposiciones que representan esas cartillas, 346.184,46 pesetas.

Cartillas canceladas, 21, por la suma de 13.022,66 pesetas.

Se han ingresado en la cuenta de cartillas antiguas, partidas que suman 778.560,55 pesetas, y reintegrado a los tenedores la suma de 744.486,18 pesetas.

El saldo deudor de la cuenta de imposicio-

nes suma 759.258,84 pesetas, y el acreedor, 2.138.198,07 pesetas.

Contaba, por lo tanto, la Caja en 30 de junio último con un capital en libretas de ahorro de 1.373.939,23 pesetas.

Figuraban en circulación en aquella fecha 1.490 cartillas con un promedio de capital para cada una de 922,21 pesetas.

Tenía la Caja en fin del citado semestre 308 documentos de préstamo que representaban 607.720,13 pesetas. De esos documentos eran: 246 con garantía personal, 43 colectivos, 6 hipotecarios, 5 con libretas de ahorro, 6 con garantía de valores y 2 con oro acuñado.

Las utilidades del semestre fueron de pesetas 18.804,78.

Fondos públicos.—Constituyen las reservas de la Caja y posee en Deuda del Estado 4 por 100 interior amortizable y cédulas del Banco Hipotecario, 1.106.200 pesetas nominales.

La renta de estos valores importó en el semestre 17.844,80 pesetas.

Ganancias y pérdidas.—El total de los beneficios ascendió en el repetido semestre a 36.702,33 pesetas, y los gastos a 8.067,80 pesetas.

Creemos que no se puede dar, en relación con sus medios, un ejemplo más edificante de prosperidad.

La Caja de Ahorros y Préstamos de Soria merece la confianza absoluta del público, y está llamada a multiplicar su acción bienhechora.

Las sociedades de recreo

Cuenta Soria con tres magníficos Casinos. El de Numancia, sociedad aristocrática; el de La Amistad, sociedad eminentemente popular, y el Nuevo Círculo Mercantil é Industrial, en el que, como su nombre indica, tienen preponderancia los elementos mercantiles y comerciales.

Del primero es presidente D. José Casado, notable artista; del segundo, el capitán de Infantería D. Juan José Roper, y accidentalmente ahora el contratista de obras públicas D. Victoriano Royo, y del tercero, D. Pedro de San Martín, distinguido abogado soriano.

Las respectivas Juntas directivas están integradas por elementos diversos y prestigiosos dentro de cada sociedad, que dedican constantemente sus anhelos a una administración ejemplar y a proporcionar cada día mayores comodidades y más numerosos elementos de cultura a los señores socios.

Como aquí vivimos en familia, si bien cada Casino tiene su característica especial, todo integran la vida social de Soria, porque es común que los nombres de los señores socios se encuentren en los tres centros de recreo como demostración de una vida común, cordial y fraterna.

Con la decidida protección del Casino de Numancia ha nacido recientemente el Ateneo Soriano, presidido por el catedrático de Literatura del Instituto General y Técnico, D. Jerónimo Rubio.

El Ateneo ha verificado en los salones de Numancia varias é importantes conferencias, pronunciadas por personalidades de reconocido valer en las ciencias ó en las letras.

Ahora inicia lecturas y comentarios de poesías escogidas, cursillos de gran interés científico—ha empezado el primero sobre Puericultura el doctor Iniguez—, y prepara también actualmente un mercado y adecuado homenaje al insigne poeta de estas tierras D. Antonio Machado. Se pretende que para ese homenaje envíen trabajos Unamuno, «Azorín», Ortega Gasset, Valle Inclán, Enrique de Mesa, Pérez de Ayala, Díez Canedo y otros escritores ilustres.

El Círculo Mercantil y el Casino de Numancia proporcionan frecuentemente a sus socios cultos espectáculos, bien representando con el concurso de notables cuadros artísticos obras teatrales escogidas, ó bien, por lo que al Mercantil se refiere, sesiones de variedades, en las que figuran artistas de nombrada y mérito.

La Amistad es siempre, porque su desahogada situación económica así se lo permite, el primer contribuyente en toda obra de caridad y de beneficencia. Los Casinos de Soria tienen también en ese aspecto una actuación constante y humanitaria. Sus cajas están abiertas para socorrer toda necesidad.

Los tres cuentan con salones amplios y muy confortables, y como aquí la temporada invernal es larga y cruda, los Casinos representan un elemento indispensable y muy importante en la vida social.

Hasta para la confección y pago de festejos en las fiestas populares tienen necesidad de intervenir. Ya es tradicional que en las anuales fiestas patronímicas, dedicadas al glorioso anacoreta San Saturio, aporten una importante contribución, sobre todo en lo que se relaciona con las corridas de toros.

En sus bibliotecas figuran numerosos y valiosos volúmenes, y en sus gabinetes de lectura se encuentran los más acreditados diarios y revistas de España y algunos del Extranjero.

VIUDA DE CASADO E HIJO
FOTÓGRAFOS
Casa establecida en Soria desde el año 1886
GRAN ESTUDIO MODERNO
On parle français

FARMACIA Y DROGUERIA
del Dr. IGNACIO CARRASCOSA
Canalejas (Ensanche), 18 :: Teléfono n.º 40.-Soria
Drogas :: Productos químicos-farmacéuticos **Productos KODAK** Perfumería :: Inyecciones hipodérmicas ::
AGUAS MINERALES, ETC.

BAR "IDEAL"
Propietario: Torcuato Martínez
EL MAS POPULAR DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE SORIA
Café económico y excelente.
Vinos y licores de las más acreditadas marcas.
Cervezas, bocadillos y meriendas.
REFRESCOS DE TODAS CLASES
SORIA

E. MATEO
MANTEQUILLA DE SORIA
Remitiendo por giro postal 5,25 pesetas, puede usted recibir una caja de las tan renombradas MANTEQUILLAS DE SORIA, libres de todo gasto, pidiéndola hoy mismo a E. Mateo.
Canalejas, 49. SORIA.

LA AURORA
Sociedad anónima de seguros domiciliada en Bilbao.
Subdirector en Soria y su provincia: D. Pedro de San Martín Segovia, abogado y representante de la Tabacalera.
Esta Compañía, que empezó a operar en la provincia de Soria en enero de 1906, ha conseguido desde aquella fecha hasta hoy una de las más importantes y saneadas carteras, merced al celo é inteligencia de sus representantes y á la bien probada seriedad de sus operaciones y compromisos.
Actualmente cuenta en esta provincia con 2.175 pólizas suscritas y una recaudación anual por primas que excede de 23.000 pesetas.

LA ORIENTAL
CASA FUNDADA EN 1870
Propietario: **PEDRO LLORENTE**
Gran tienda de coloniales. Almacenes de toda clase de artículos del ramo de ultramarinos.
Fábrica de chocolates SAN SATURIO, de gran aceptación por la bondad de sus componentes.
FÁBRICAS DE JABÓN Y DE LEJÍA LÍQUIDA
ESTUDIOS, 2 Y 4. SORIA

FARMACIA Y DROGUERIA
DE **JOSÉ MORALES ORANTES**
(SUCESOR DE CALAHORRA)
LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL
Casa fundada en el año 1852
Productos químicos, específicos, pinturas, brochas, papeles pintados y toda clase de drogas.
Se sirven todos los medicamentos con todas las garantías con respecto á sus condiciones y calidad.
Esta Casa se surte directamente de los grandes centros de producción nacionales y extranjeros.
6, Collado, 6.-SORIA

ANGEL PEREZ BARAZA
Explotación y clasificación general de primeras materias
:: para la fabricación de papel y lanas regeneradas ::
COMPRA toda clase de lanas viejas y colchones usados, trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas; astas, pezuñas, casco y retal de cuero crudo; crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre; papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.
LA CASA QUE MAS CARO PAGA
VENTA Y CAMBIO de toda clase de loza en Mayólica, Manises, Talavera y Sevilla. Vajillas completas. Cristal, licoreras, entremeses, juegos de noche, juegos tocador, enjuagues, azucareras, juegos de cerveza, galleteros, jarras, centros, bicaros, violeros, floreros, fruteros, candeleros, vasos, copas, portavasos, portacopas, portacuchillos, bandejas. Filtros, bastoneras, termos, macetas, flores artificiales, etc., etc., y gran surtido de objetos para regalo.
PRECIOS MUY ECONOMICOS SIN COMPETENCIA
ALMACEN: Carretera de Madrid (frente a la Estación del Ferrocarril), Teléfono 121.-DESPACHO: Canalejas, 45. SORIA

LA AZUCENA
GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA DE SILVINO PANIAGUA
PROVEEDOR DE LA REAL CASA
Especialidad en mantecillas y mantecadas
Esta Casa ha ganado diploma de honor en la Exposición universal de Barcelona, medalla de oro en la de Zaragoza y medalla de plata en la de Logroño, por la esmerada fabricación de sus mantecillas y mantecadas.
Se atienden en el acto toda clase de encargos para la provincia y para España.
Canalejas, 23. Teléfono 68.-SORIA

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

ESCLAVITUD, drama trágico de D. José López Pinillos

Centro.—Al anunciar el estreno de esta obra, cuida el autor de decirnos que la acción de ella puede desarrollarse en cualquier pueblo español, y después de vista la representación podemos afirmar que, desgraciadamente, la misma acción, poco más ó menos, es la que viven los miserables pueblos sometidos al caciquismo; esos pueblos que define el autor de «carroña con un grajo encima»; carroña de pobreza moral y material que alimenta al cacique, muy atinadamente llamado grajo...; pueblos donde toda la alegría está en la triste taberna, «donde todos beben, unos para ahogar las penas y otros para engañar el hambre»... donde todos adoran un ídolo, símbolo de tiranía, núcleo de influencias, arca de la riqueza común, modelo de la más completa y pedante ignorancia, cuando no de letrina de todos los vicios que su poder ampara, cuando no los dos modelos juntos en un alma abyecta y soez...; nueva forma, en fin, de la esclavitud, tantas veces abolida oficialmente.

López Pinillos, que ya tenía popularizado, en sus admirables crónicas, el pseudónimo de «Parmeno», confirmó anoche su renombre de autor dramático.

En Esclavitud nos presenta, sin adobos, sin trucos ni martingalas teatrales, con sobriedad, siguiendo honradamente la línea recta de su idea, el prototipo del cacique; haciéndonos vislumbrar las causas que lo crean, sus funestas consecuencias, y el único medio de redención, que no está, ciertamente, en el acto radical de ciega venganza que ejecuta Pedro en la persona del amo y señor del pueblo, que le ultrajó á su padre y le violó á su hermana, sino en la fuerza que encarna, verdadera destructora de esos grajos caciquiles; que es la fuerza que crea el amor al trabajo, protegido por la educación ciudadana adquirida en los nuevos pueblos libres, abiertos al futuro en una comunidad de esperanzas, cimentados en leyes verdaderamente humanas y equitativas, que proclaman al hombre, con valor y eficacia positivas, el rey de la tierra, el verdadero amo y señor de los dones que la naturaleza pródiga y fecunda hace fructificar para todos y que la justicia social reparte, sin más privilegios ni favoritismos que los que cada cual merece, según su contribución de inteligencia ó fuerza, para mayor grandeza y prosperidad de la obra social.

Fué completo el éxito de la obra. López Pinillos salió al proscenio, llamado por los aplausos insistentes y persistentes del público al final de cada acto.

Larga sería nuestra tarea de hoy, y con gusto sacrificaríamos nuestro tiempo, de haber espacio para ello, si dedicásemos á cada uno de los actores toda la atención y todos los elogios que merecen por la admirable interpretación de la obra.

Enrique Borrás estuvo caracterizado como nunca y fué, en todo momento, el gran actor de voz cálida y conmovida, de gesto imitable; en la escena que tiene con la señorita Muñoz, en el tercer acto, el público ovacionó uno de sus más grandes aciertos.

Leovigildo Ruiz Tatay alcanzó uno de sus mayores triunfos artísticos. No es posible encarnar un personaje tan real y tan de nuestro clima con la verdad que él lo hizo.

También Carmen Muñoz, Adela Calderón, Ramón Gatuellas, Romea, Constante Viñas y todos, en fin, cuantos tomaron parte en el reparto, fueron dignos de los grandes aplausos con que el público premió su labor.

J. SERRÁN

EL JAYÓN, drama en tres actos original de doña Concha Espina

Estava.—«El Jayón», nos dice su autora, es un drama rústico amargo, lo mismo que la vida, fatal como un «Karma» que se cumple. Se desarrolla entre pasiones desnudas, entre criaturas buenas, en un medio primitivo, dentro del cual intervienen los elementos, con sus voces y su poder misterioso, como un personaje más. No está hecho á la medida de ningún actor, etc.»

Esto nos dice la Sra. Espina, y aun algo más, y en verdad, no nos defrauda.

Es El Jayón uno de esos dramas humanos que por lo mismo, por humanos, pueden pasar en cualquier parte, en cualquier época, allí donde latan dos humanos corazones... ¿Qué decimos dos? No; aquí son necesarios más; cinco por lo menos: tres activos, digámoslo así (los de dos mujeres madres y un hombre padre), y dos pasivos (los de los hijos); el jayón y el legítimo.

En la vida se han dado sin duda muchos casos como el que presenciamos ayer en la escena. La novedad en estos asuntos nada importa; su verdadera novedad no está en el motivo, sino en el modo de desarrollarlo, y la distinguida y laureada autora de La esfinge maragata ha demostrado un tacto escénico admirable.

Sobriamente y con creciente interés en cada escena, va desenvolviéndose el drama, que tiene instantes felicísimos de emoción y poesía.

Es verdad que ninguno de los papeles está hecho á la medida de ningún actor; pero es cierto también que todos estos papeles de la vida real, con sus palabras y sus sentimientos comunes, caen siempre como hechos á la medida para nuestros cómicos, que son insuperables en cuanto se les hace caminar por la superficie terrena y no se les obliga á explorar en psicologías subterráneas ó aéreas.

Anoche, todos los actores de Estava que tomaron parte en la obra le hicieron á maravilla. Hasta los más secundarios; por ejemplo, aquellos dos pastores, llegados al llano de las alturas nevadas, parecían tipos arrancados de la propia sierra.

Todos dignos de plácemes, y sobre todos hemos de mencionar especialmente y en justicia á la Sra. Peñaranda, que dió la nota

dramática más emocionante, sin gritos desentonados, gestos extemporáneos, sin aspavientos, sino con una sobriedad en la actitud y en la palabra, palabra cálida, humana, de dolor profundo y contenido, mil veces más emocionante y trágica que un coro de voces plañideras.

La Sra. Espina salió al final de todos los actos, reclamada por los aplausos unánimes del público. Reciba también el nuestro fervoroso.

P. P.

DEBUTS

Raquel Meller

Lara.—Raquel Meller debutó anoche. En realidad, todo lo que digamos después huelga por completo porque la crítica del trabajo de Raquel—no hace falta que pongamos adjetivos al nombrarla—está ya escrita con decir solamente que se presentó en Lara.

Raquel Meller hizo su aparición, y desde el momento en que salió á escena la mejor de nuestras artistas de variedades, la jornada fué de satisfacción para ella y de satisfacción para el público, que la quiere, mima y aplaude como á ninguna otra.

Por gusto del público hubiese repetido todo su repertorio, ante la manifestación de cariño que se le hizo en todas las localidades del teatro, y á que, desde que trabajó en aquel escenario, se espera como excepcional la corta «temporada de Raquel» como en el Real se esperan las funciones de la Barrientos ó de Anselmi.

Aquel teatro encuadra muy bien á las excepcionales cualidades de la capitana general de los teatros de variedades, que por mucha categoría que éstos tengan, son ya poco para presentar á esta artista en sus escenarios. Son poco marco para tan gran cuadro.

Raquel Meller, por la altura á que ha llegado—inaccesible para las demás estrellas—, por su picardía elegante, su fraseo distinguido, su gracia y todas las demás dotes artísticas que en alto grado posee y que se unen para formar un estilo, un arte propio, «araquelin», se basta y sobra para con su nombre llenar cualquier teatro importante. Los de variedades quedan para las estrellas, y Raquel, que es todo un sistema planetario, es artista para coliseos de importancia.

P. ALVAREZ

GACETILLAS

Español.—Con el fin de que todas las clases sociales puedan disfrutar del espectáculo, hoy martes, á precios populares, tendrá lugar la última representación de Los intereses creados, gran éxito de esta compañía.

El miércoles y jueves, y también en funciones populares, se pondrá en escena el gran drama de Dicienta Juan José.

El viernes, reposición de la obra de Linares Rivas La garra.

Lara.—Hoy martes, en las secciones de las seis de la tarde y diez menos cuarto de la noche, se representará la aplaudidísima é interesante comedia Mister Beverley, y en dichas secciones, como fin de fiesta, la genial Raquel Meller.

El miércoles, á las seis de la tarde, á precios populares, dará Raquel Meller una sección artística dedicada á las señoras, interpretando, entre las doce canciones que constituyen el programa, Mala entrada (El gitarello), de Martínez Abades, una de sus más admirables creaciones.

En estas secciones artísticas, en la pasada temporada, se agotaron las localidades en Contaduría.

Apolo.—Hoy martes, á las seis y cuarto de la tarde, El barberillo de Lavapiés (tres actos). Por la noche, á las diez y cuarto, estreno del cuento oriental, en dos actos y en prosa, divididos en tres cuadros, original de Guillermo Perrin y Miguel de Palacios, música del maestro Gerónimo Giménez, titulado La bella persa, tomando parte en su interpretación las señoras y señoritas Vela, Leonis (Rosario y Rafaela) y Revilla, y los Sres. Meana, Gallego, Messo, Sagi-Barba, Rufart, Velasco y otras principales partes de la compañía.

Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel, confeccionado vestuario la Casa Vila y construido atrezzo Eduardo Delgado.

Cómico.—Hoy martes y mañana se verificará solamente la función de noche, representándose las celebradísimas zarzuelas Las estrellas y La borrica.

El jueves, función vermuth á las seis y cuarto de la tarde, con el estreno de otra de las obras de gran éxito de esta compañía, la comedia en cuatro actos, de los Sres. García Doncel y Valladares, Las travessuras de Juana, hace mucho tiempo no representada.

Se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—Hoy martes, por la tarde y por la noche, En cuerpo y alma.

Para las representaciones de todas las noches, que se representa En cuerpo y alma, se despacha en Contaduría con varios días de anticipación.

El jueves por la tarde, la comedia nueva, de Linares Rivas, En cuerpo y alma.

Martin.—Las siguientes representaciones del gracioso y pasatiempo cómico de los Sres. Lozano y Paso (hijo) Perico de Aranzuez han confirmado definitivamente el clamoroso éxito que obtuvo la obra la noche del estreno, proporcionando á toda la compañía, y principalmente á las bellas tiples Sras. Paisano, Labrador, Berri, Quirós y Prado, y al director, García Ibáñez, un ruidoso triunfo artístico.

La afortunada Empresa del popular coliseo de la calle de Santa Brígida ha conseguido una vez más poner á diario el cartel de «No hay billetes».

Se despacha en Contaduría con dos días de anticipación.

Cervantes.—Continúa con éxito grandioso la preciosa comedia norteamericana La mu-

chacha que todo lo tiene, representándose todos los días tarde y noche, lo que constituye un triunfo verdad para la compañía que dirige Ernesto Vilches.

La admirable labor artística que en esta obra hace la Srta. López Heredia la coloca en el primer lugar como actriz eminente, así como es asombrosa la precocidad de los dos niños que en ella toman parte.

Se despacha en Contaduría.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and various industrial and foreign values.

Table with financial data for Barcelona and Bilbao stock exchanges, including sections for Amortizable 5 por 100 and various industrial values.

UNA BUENA IDEA

El conocido maestro de obras D. Miguel P. Callejo ha presentado al Ayuntamiento de esta corte un proyecto para construir en la plaza de Póntejos un mercado destinado á reparto de la Prensa, con lo que tiende á evitar que éste se haga, como en la actualidad, al aire libre, en perjuicio del ornato público y sufrimiento capataces y vendedores los rigores del tiempo.

Se propone construir cinco grupos de kioscos, esbeltos y elegantes, distribuidos en tal forma, que se dejen á salvo todos los servicios existentes hoy, tales como acceso de carruajes, parada de coches de punto, comunicación libre con la fuente, y sobre todo no privando en nada la visibilidad de los escaparates de las casas de comercio allí establecidas.

Los treinta y tres kioscos que se propone establecer serán construídos de hierro y madera, utilizando la chapa ondulada para los cierras metálicos y para la cubierta.

El Sr. Callejo, en la instancia que ha dirigido al Ayuntamiento en solicitud de licencia, acompañada de planos firmados por el arquitecto Sr. Reynald, se compromete á que dichos kioscos pasen á poder del Municipio al cabo de determinado número de años.

Estamos seguros que tanto el alcalde, señor Garrido, que tiene acreditado el cariño con que acoge toda idea que sea beneficiosa para Madrid, como los concejales, verán con simpatía esta iniciativa, y ciertos estamos que también merecerá el apoyo de la Prensa en general, ya que nos resuelve á todos el pro-

blema del reparto de la venta en condiciones muy favorables, y evitándonos los enojosos trámites, molestias y gastos consiguientes que supone tener en un punto céntrico un puesto exclusivo para la venta de los diarios.

Felicitemos al Sr. Callejo por su proyecto y esperemos con confianza en que dentro de breve plazo será una realidad.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Real decreto relativo á la creación de una Comisión encargada de estudiar, desde el punto de vista de los intereses y conveniencias nacionales, la eventual constitución de una Sociedad de las Naciones y la participación de España en la misma, en su plena soberanía.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber quedado constituido en la forma que se publica el Tribunal para las oposiciones á la plaza de escribiente, vacante en la Secretaría del Consejo de Instrucción pública.

HOMENAJE DE ESPAÑA Á ALSACIA Y LORENA

Ayer tarde volvió á reunirse en el palacio de Liria, bajo la presidencia del duque de Alba, la Comisión encargada de organizar el homenaje de España á Alsacia y Lorena.

Se acordó que el homenaje consista en regalar una corona, encomendada á los ilustres artistas Blay y Benlliure, para lo cual se abrirán suscripciones en todos los periódicos aludidos de España, á fin de que el agasajo sea lo más rico posible.

El pensamiento de Benlliure y Blay será representar en la corona el Martirio, la Fortaleza y el Triunfo, lo que ha distinguido á las ciudades heroicas de Francia.

En seguida se acordó nombrar un Comité ejecutivo, compuesto del duque de Alba, marqués de Portago, marqués de Valdeiglesias, y los Sres. Altamira, Moya y Gastón, Gerardo Doval, Gómez Carrillo, conde de Velayos, Práxedes Zancada, Gabriel Palmer, Roberto Castroviejo, Alfredo Vicient, Tomás Romero, Ecequiel Endériz, Daniel López, Fernando Bascarán y Luis Zubirana.

Apenas iniciada la suscripción, varios de los reunidos se apresuraron á encabezarla en su nombre y en representación de otras personas ausentes.

Por lo que se dijo en la reunión, la mayoría de los aristócratas españoles figurarán en las listas de suscripción.

También se nombró, entre los periodistas reunidos, una Comisión, encargada de gestionar de los diarios francófilos que abran suscripciones, y tener al público al corriente de los trabajos del homenaje.

Este promete ser digno de la gran opinión francófila existente en España, la que ahora está más obligada que nunca á imponer la política de acercamiento á Francia que el país necesita.

SUCESOS DEL DIA

Hurtos

De la azotea de la casa número 1 de la Glorieta de los Cuatro Caminos se llevaron ropas, por valor de 20 pesetas, del inquilino Estanislao Catalina Perales.

—María Menéndez Rodríguez, que vive en la calle de San Bernabé, número 7, ha denunciado á unos huéspedes porque se han llevado lana de los colchones por valor de 30 pesetas.

Al hospital

El vecino de Ciguetas (Soria) Sotero Blanco López se fracturó la pierna derecha al caer en su domicilio cuando estaba arreglando una chimenea. Ingresó en el hospital Provincial.

—Armengol Expósito, de treinta y cuatro años, domiciliado en la calle de Toledo, número 90, se produjo una contusión trabajando con un carro en Alcalá de Henares, y tuvo que ingresar en el hospital Provincial.

Accidente de trabajo

En la fábrica de relojes de Girod, situada en la Fuente del Berro, se produjo una herida cortante en la mano izquierda del obrero antonio López Martínez, de veintiséis años.

Atropello

En la calle de Bravo Murillo fué atropellada por un tranvía de Cuatro Caminos la trapería Juana Manso Toribio, de sesenta y nueve años, y resultó con erosiones y contusiones en varias partes del cuerpo.

Denuncia

Juan Muñoz Quilez, de cincuenta y ocho años, domiciliado en la calle del Pacífico, número 23, ha denunciado que de su casa le han robado una cartera que tenía en un armario con 1.400 pesetas.

Los bolsilleros

Al tomar un tranvía en la Puerta del Sol robaron la cartera del bolso de mano, con un billete de 100 pesetas, un cheque cobrable por valor de 2.000 libras esterlinas y documentos, á doña Dolores Menéndez Valdés.

“SANITAS” (INGLES)

Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas.

Jabón “SANITAS”

Antiséptico y de foudor. Evita las enfermedades contagiosas. Concesionarios: MOLE y WELTON (Savilla) Proveedores de la Real Casa.

El conflicto europeo

Los parlamentarios franceses

ENTRADA EN METZ

(De nuestro redactor en París, Sr. Instia)

Metz, 8.—El tren de los periodistas se detuvo ayer por la noche en Estrasburgo con los parlamentarios. En la ciudad, toda iluminada, los miembros de la importante Delegación fueron acogidos á los acordes de la Marsellesa, que entonaba el vecindario en masa.

Los parlamentarios se dirigieron al hotel en que pernoctaron, encaminándose al amanecer del día siguiente á Metz, para asistir á la ceremonia militar, que resultó sumamente emocionante.

En la explanada de Metz hallábanse formadas las tropas, cuyo desfile debía preceder á la entrega del bastón de mando de mariscal al general Petain. Las tribunas hallábanse ocupadas por una muchedumbre entusiasta. En todas las calles formaban una barrera al paso de la comitiva soldados y muchachas ataviadas con el traje típico de Lorena.

La llegada de los Sres. Clemenceau y Poincaré, en un mismo coche, de los mariscales Joffre y Petain y del general Gouraud fué acogida con hurras y aclamaciones frenéticas.

En todos los ojos había lágrimas de emoción y alegría. Muchos viejecitos contemplaban, llorando, el desfile marcial, que venía á ser la realización triunfal de sus sueños.

Los grandes caudillos de Francia fueron objeto de ovaciones delirantes.

El desfile de las tropas francesas y americanas se efectuó en medio del mayor entusiasmo.

Luego M. Poincaré entregó al general Petain el bastón de mariscal y le dió el espaldarazo.

Fué un instante de emoción intensa; los señores Poincaré y Clemenceau se abrazaron como hermanos que acaban de obtener una común victoria.

No sabría describirlos la grandeza de esa fiesta. Ya os hablaré de ello cuando se calme esta fiebre de alegría que apasiona á la ciudad de Metz libertada y ha de acompañarme durante mi estancia en Lorena y Alsacia.

Ya sabéis cuántas veces he sostenido el derecho de Francia á recuperar sus queridas provincias hermanas.

Comprenderéis mi alegría en este momento, No encuentro palabras para expresar cuanto acabo de ver y oír. Esa jornada histórica y patriótica de resurrección es inmensa como un ensueño. Pero tiene la armonía del ensueño del poeta y el apóstol, porque es una jornada triunfal para la gran patria francesa y para el Derecho.

MATANZAS DE ARMENIOS

Las víctimas ascienden á muchos millares

Paris, 9.—Según el Vorwarts, noticias recibidas del Cáucaso dicen que con ocasión de evacuar los territorios de la Transcaucasia, las tropas turcas se entregaron á nuevas matanzas de armenios, especialmente en Baku, en Olty y en Artahan.

El número de víctimas pasa de varias decenas de millares.

Unos 30.000 armenios fueron degollados en Baku y en otras ciudades, y fué diezmada toda la población armenia.

Según dicen los tártaros, les fué concedido el permiso por parte de los turcos de saquear las viviendas de los armenios durante tres días. (T. S. H.)

LOS BELGAS

Explosión de una bomba

Gante, 9.—Ha estallado una bomba escondida por los alemanes en la estación de Weopren, resultando diez muertos, numerosos heridos y daños considerables. (Agencia Radio.)

Los sucesos de Berlín

Relato de un corresponsal inglés

Londres, 9.—El corresponsal del «Daily Express» en Berlín ha enviado un cablegrama, el viernes por la noche, relatando los disturbios revolucionarios que se produjeron durante la noche.

Parece ser que mientras el grupo «Spartacus» celebraba un mitin en el café Germania, un grupo de soldados llevó la noticia de que había sido detenido el Comité ejecutivo de los soldados y de los trabajadores.

Esta noticia causó enorme excitación, dándose por terminado el mitin y formándose una manifestación que tuvo una colisión en la esquina de Chaussestrasse é Invalidenstrasse, que quedó en poder de los desertores.

La colisión fué con la Guardia republicana, armada de rifles y ametralladoras.

Los que estaban en posesión de estos dos puntos gritaban: «¡Deseamos que se nos reconozca!», y trataron de abrirse paso á través del cordón de tropas.

Estas abrieron fuego, consiguiendo dispersar á los desertores, y lanzándolos á otras calles, en donde continuó el fuego.

El paseo de Unter-den-Linden está bloqueado por tropas, resultando una manifestación de fuerza. El último secretario de Ebert ha manifestado que el Gobierno ha dado orden de libertad á los miembros arrestados del Volksguardat. El arresto ha sido debido á una mala interpretación. El fuego de ametralladoras continuó después de la media noche, y el número de muertos asciende á 60.

El periódico «Exchange», de Copenhague, del domingo, dice que los disturbios estaban indudablemente bien organizados y que eran un intento de los elementos extremistas para derribar al Gobierno. Todas las personas significadas del grupo «Spartacus» de todo el país han ido á Berlín. El Gobierno, en un...

de que estallen nuevas revueltas, tiene... 10.000 hombres de la Guardia...

LOS ALIADOS

Las obras de arte rotas o destruidas... París, 8.—La Academia de Bellas Artes ha...

LA ALSACIA-LORENA

Felicitaciones armenias por la reincorporación de Alsacia-Lorena... Lyon, 8.—La Delegación Nacional Armenia...

EL ARMISTICIO

El tercer ejército yanqui... París, 9.—Parte oficial americano: Al Norte de Boos, las unidades del tercer...

LA REVOLUCIÓN

EN ALEMANIA... Colonia, 9.—Se ha publicado la resolución de Derlambarn y Barth, aprobada por la...

Contra los bolcheviks... Berna, 9.—El diario «Vossische Zeitung»...

El problema de la autonomía

Por enfermo... Nos ruega el presidente del Círculo de la Unión Mercantil la publicación de la noticia...

EN SEGOVIA... Segovia, 9.—Se ha celebrado una imponente manifestación en sentido de unidad nacional.

Cerró todo el comercio... La población entera se ha asociado al acto, al que han asistido corporativamente el Ayuntamiento, la Diputación provincial, Cámara de Comercio, Círculo Industrial y Mercantil y otras entidades.

EN ALMERIA... Almería, 9.—En la sesión del Ayuntamiento se puso a discusión la moción presentada por varios concejales sobre descentralización administrativa.

Acuerdo del Ayuntamiento... Almería, 9.—En la sesión del Ayuntamiento se puso a discusión la moción presentada por varios concejales sobre descentralización administrativa.

Como españoles—añade—se hace preciso que luchemos contra el separatismo á que se aspira...

Respondió el Sr. Durban calificando la moción de una farsa política, y rectificó el señor Durban diciendo que lo que se proponía era objeto de contrarrestar el caciquismo.

vinieron en el debate los Sres. Pérez García y Villegas. La moción fué aprobada con el solo voto en contra del Sr. Durban.

EN BILBAO

Proyectos discutidos... Bilbao, 10.—Acercas de la reunión celebrada por los diputados para tratar de los proyectos de autonomía vasca presentados por el senador nacionalista Horn y el presidente de la Diputación se guarda absoluta reserva.

Según este proyecto, el nuevo Estado tendrá dos Cámaras, con sesenta representantes, de los cuales serán doce alaveses, veinte guipuzcoanos y el resto vizcaínos.

EN VALLADOLID

Comerciantes disidentes... Valladolid, 10.—En el Círculo Mercantil se ha celebrado la Asamblea de comerciantes disidentes de aquellos de sus colegas que votaron en favor del mensaje de las Diputaciones castellanas en la cuestión catalana.

EN ZARAGOZA

Los Municipios aragoneses.—Un manifiesto... Zaragoza, 10.—Se ha reunido el Consejo permanente de la Comunidad de Municipios aragoneses, asesorado por personalidades relevantes de la capital de la región.

El alcalde de Zaragoza pronunció un discurso, diciendo que Aragón no puede mostrarse indiferente ante el problema de la descentralización. Afirmó que Zaragoza no quiere ejercer hegemonía alguna, ni obtener privilegios, ni sustituir el centralismo madrileño por el centralismo zaragozano.

EN LORCA

Según informes oficiales, en Lorca se ha celebrado la manifestación de afirmación de la unidad de la patria.

Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 9 al 12 de diciembre. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Idem de ídem íd. en efectos, hasta el número 96.000. Idem de ídem íd. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.307.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes. Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.477.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038. Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de ídem íd. de la emisión de 1917 por los títulos definitivos, hasta el número 3.424.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494. Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Decreto suspendido

Lisboa, 9.—El Gobierno tenía preparado un decreto concediendo una amplia amnistía á los presos políticos y á los presos por cuestiones sociales, para conmemorar el aniversario de la nueva República. Este decreto ha sido suspendido en virtud del atentado contra el Presidente de la República. (Agencia Radio.)

Patronato de voluntarios españoles

Este Patronato, fundado bajo la presidencia del duque de Alba para ayudar moral y materialmente á los españoles alistados en la Legión extranjera de Francia, ha acordado en reunión reciente enviar paquetes con turrón, peladillas, conservas y tabaco á aquellos compatriotas de la Legión que se hallan en comunicación epistolar con el expresado organismo. El envío se efectuará por intermedio del Comité de damas francesas, que generosamente se ha ofrecido á prestar su valioso concurso.

Aprovecha el Patronato esta oportunidad para recordar que, si bien una gran parte de los españoles alistados al servicio de Francia son catalanes, están, sin embargo, representadas todas las regiones españolas, como lo comprueban las cartas que obran en poder del mismo, habiendo dado sobre todo un nutrido contingente las provincias vascas, aragonesas y del litoral de Levante, no catalanas.

Alcance político

EN EL CONGRESO

No reinaba ayer tarde gran animación en el salón de conferencias. Los comentarios giraban acerca del número más ó menos aproximado de concurrentes á la manifestación de ayer mañana.

Como ocurre siempre en estos casos, había diferencias entre los cálculos de los unos y de los otros, aunque se reconocía por todos que el acto había revestido indudable importancia. Hablándose del próximo debate en el Congreso acerca de la cuestión de Cataluña, asegurábase de un modo autorizado que la fracción liberal que acudirá el Sr. Alba intervendrá en dicho debate, no sólo con la palabra de su jefe, sino con la de los señores Matesanz y Gascon y Marin.

El primero de estos señores tratará el aspecto económico y el segundo el político. El debate despierta un gran interés, porque se espera, ó al menos se desea, conocer los puntos de vista de los hombres que en sus diferentes sectores dirigen la política.

El ex ministro Sr. Alcalá Zamora estuvo á última hora de la tarde en el Congreso y visitó al Sr. Villanueva para recordarle que el mismo día en que fué presentado al Gobierno el mensaje de la Mancomunidad catalana pidió la palabra para tratar de esta cuestión, y teniendo en cuenta que cuando él la solicitó nadie tenía anunciado ocuparse del asunto, pedía se le reserve el derecho de intervenir en el debate que va á promover el señor Cambó, inmediatamente que éste haya hablado.

Suponía el Sr. Alcalá Zamora, sujetándose á las referencias que hasta él hablará llegado, que el Sr. Cambó, en su intervención, se ocuparía poco del mensaje.

El Sr. Alcalá Zamora, en cambio, será éste el único tema de que se ocupe en su intervención; la cual estima obligada, dados sus antecedentes en esta materia.

LA PRESENTACION

El Gobierno se presentará hoy, á las tres y media, en el Senado, y á las cuatro en la Cámara popular.

LA COMISION CASTELLANA

Nuevamente estuvo anoche en la Presidencia la Comisión de la Diputación de Burgos que por la mañana visitara al conde de Romanones.

En esa segunda visita la Comisión comunicó al jefe del Gobierno la buena impresión que había sacado de sus entrevistas con los jefes de minorías de la Cámara popular, incluso de la que tuvieron con el Sr. Pedregal, como jefe de la minoría reformista.

EL ASUNTO BRAVO-PORTILLO

Anoche continuó siendo objeto de acalorados comentarios la resolución tomada con relación al ex policía Sr. Bravo y Portillo en el proceso que se le sigue por el delito de espionaje.

Dicho individuo no sólo ha quedado en libertad, sino que ha sido, en lo que á él se refiere, sobredada la causa. Este asunto parece llamado todavía á dar bastante juego y á que en él tome cartas el Gobierno.

La presencia en Madrid del fiscal de la Audiencia de Barcelona, debida, según nuestros informes, á requerimiento expreso del Gobierno, es bien significativa.

CONFERENCIA

El conde de Romanones celebró ayer tarde una extensa conferencia con el embajador de Italia en esta corte.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

En el ministerio de Estado recibió á medio día á los periodistas el Presidente del Consejo.

Este había tenido momentos antes una detenida conferencia con el Sr. Lerroux, que le había visitado.

También habla tenido el Presidente la visita de una Comisión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, en la que figuraba el Sr. López Muñoz, y la del embajador de los Estados Unidos.

El conde de Romanones manifestó á los periodistas que en su despacho con Su Majestad había sometido á la firma regia los decretos aceptandoles las dimisiones que tenían á los Sres. Anguita y Teverga de las secretarías de Agricultura y del Instituto Geográfico y Estadístico, y las relativas á los nombramientos de los Sres. Ortega y Gasset para la subsecretaría de Abastecimientos; Velasco para la Dirección de Agricultura; Abril y Ochoa para la de Prisiones, y López Pellegria para la del Instituto Geográfico y Estadístico.

Esta combinación de altos cargos ya la anunciáramos en nuestra edición de la mañana. Con relación al debate anunciado en el Congreso, dijo el conde de Romanones que se desenvolvería seguramente con arreglo al plan acordado; y en cuanto á planes en la Alta Cámara, confirmó que el Gobierno mantendrá íntegra la fórmula del Gobierno anterior para legalizar la situación económica, sirviendo modificación que las que representan las consecuencias de los decretos sobre aumentos de haberes á los curas párrocos y maestros.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha despachado esta mañana con Su Majestad, poniendo á la firma del mismo varios decretos de nombramientos de Correos.

EN TETUAN

La Patrona de la Infantería... Tetuan, 10.—La guarnición de esta plaza ha celebrado solemnemente la festividad de la Inmaculada. Hubo misa de campaña, funciones teatrales, ranchos extraordinarios para la tropa, banquetes de jefes y oficiales y un baile, al que asistió la buena sociedad tetuani.

NOTICIAS GENERALES

En Santander ha sido pedida la mano de la simpática Srta. Mariuca Sáez Mendizábal, perteneciente á distinguida familia montañesa, para el culto catedrático D. Félix de Pereda Ruiz, hijo del conocido comerciante madrileño D. Fabián de Pereda. La boda se celebrará en el próximo año.

Una cosa rara

de la indigestión... Una cosa rara de la indigestión y de la cual pocos están enterados es que en noventa por ciento de los casos el dolor de estómago después de las comidas es debido á la fermentación de los alimentos y á la acidez; y esto, como cualquier médico ó farmacéutico os dirá, se remedia casi instantáneamente tomando media cucharadita de Magnesia Bisurada pura (en polvo) en un poco de agua caliente inmediatamente después de comer, ó cuando quiera que se sienta el dolor. La Magnesia Bisurada pura puede adquirirse en cualquier farmacia, en una botella de vidrio azul, al precio de ptas. 3,50, y si todos adoptásemos este simple método, pronto sería desconocida la dispepsia, estómagos agrios, gases y flatulencia.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, á las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Marcelino Domingo una conferencia sobre el tema siguiente: «Autonomía integral de Cataluña; posición de las izquierdas ante este problema».

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas á todas las marcas. EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—5, concierto vocal é instrumental por la Srta. Josefina Sanz, con la cooperación de la Orquesta Benedito.—10 (popular á precios populares), Amor á oscuras y Los intereses creados. COMEDIA.—4 (socio martes de moda), cinematógrafo. Inbrotaken (un acto), Compañía como puestas (dos actos).—La batalla del Abise (preparación).—Vocación de artista (cuatro actos).—10,15 (función popular), El Rayo. CENTRO.—10, Escalvitud. ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pino).—6, La gata de Angora.—10, La noche del sábado. LARA.—6, Mister Beverley (cuatro actos) y Raquel Meller.—9,45, Mister Beverley (cuatro actos) y Raquel Meller.

INFANTA ISABEL.—6, Porquis si y En cuerpo y alma. 10,15, Porquis si y En cuerpo y alma. CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—5,45, La muchacha que todo lo tiene.—9,45, La muchacha que todo lo tiene. ESLAVA.—6,30, Sueño de una noche de agosto.—10,30, El Javón. APOLO.—6,15, El barbero de Lavapiés.—10,15, La bella persa (estrano). REINA VICTORIA.—6, «A ve y si enidas de Amalia».—10,30, La danza de Graciosa. COMICO.—10,15, Las estrellas y La horrita. PRICE.—6, La Corte del Rey Octavio.—10, Los misteriosos. NOVEDADES.—5,45, El agua del Manzanar.—7, La maestra.—9,15, La suerte perra.—10,15, La sombra del molino.—11,45, El ogro. MARTIN.—6, Los misterios del amor.—7,15, Lo que á usted no le importa.—10,30 (doble), Tiempo perdido y Perico de Aracúz.

TRIAXION PALACE.—Cine y variedades.—8 tarde y 10 noche.—Extranjero éxito de Julia Ortiz, María Montero, Los Píters, Luisa de Lerma, Emilia Braccanotte y Trio Lira. CINE IDEAL.—4 y 8,30.—Martes de gran gala. Igual el éxito á diario de Tosca por Francesco Bertini.—Adaptación musical.—50 profesores de la Sinfonía y Filarmónica.—Estrano del grandioso drama El collar de los Formosa (rehabilita).—Sueño de gloria (cinédrama americano por Dorothy Phillips, exclusiva).—Un rapto acedente (muy cómica, en dos partes) y otras.—Notas: Tosca se proyecta por las tardes á las 6,00 y por las noches á las 11.—Precios corrientes; butaca, 0,50. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 35 tantos.—Gloria y Consuelo contra Petra y Ana.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos. Encarnación y El Consuelo contra Anita y Pilar.—Partido á mano á 15 tantos.—Andreu y Egoña contra Muriel y Chiquito de Inquieto. GALERIA CENTRAL DE ARTE (plaza de San Miguel, 8, principal).—Exposición de Pintura y curiosidades de arte antiguo y moderno.—De 10 á 1 y de 3 á 8.

AVISOS UTILES

De deducción en deducción

Experimentáis actualmente una grande laxitud general, á veces con dolores de cabeza y alteraciones del estómago y de las funciones digestivas. Dormís de manera agitada y al levantáros os halláis más cansados aún de lo que estábais antes de acostaros. En fin, á pesar de vuestro deseo de dejar correr las cosas como fueren, no podéis menos de reconocer que por esta vez estáis hecho un cascajo. Y os preguntáis, con la sorda irritación del hombre acostumbrado á la salud, de dónde pueden provenir esas molestias que os asaltan, os dejan un instante y os acometen con mayor encono, acabando por contrariar seriamente la bella armonía de vuestras funciones orgánicas.

Y, sin embargo, aunque no penséis en ello, sabéis muy bien que el buen funcionamiento de vuestro organismo depende sobre todo de la calidad de vuestra sangre. Por consiguiente, si está comprometido vuestro equilibrio físico, es porque vuestra sangre resulta de calidad mediana. Reconstituida y hallaréis, como por encanto, la calma y el bienestar propios de la buena salud.

Apurando más las deducciones, acabaréis claramente por decirnos que, pues vuestra prosperidad física depende de la riqueza de vuestra sangre, estáis en el caso de recomendaros á la salud, es decir, de tomar las Píldoras Pink, reconocidas desde hace tanto tiempo como uno de los más poderosos regeneradores de la sangre.

Podemos aseguráros, en efecto, que las Píldoras Pink, que dan sangre, tonifican los nervios y estimulan activamente las funciones vitales, os restituirán muy pronto vuestro equilibrio físico.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no adquirirlas.

Para evitar la Bronconeumonía gripal, lo primero que se debe hacer es curar la Gripe, y esto se consigue en veinticuatro horas, tomando á tiempo el Antigripal Semerga. Depósitos y farmacias.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la...

Harina Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

TEATRO LARA

RAQUEL MELLER DIEZ UNICAS FUNCIONES "El gitanillo,, todos los días

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

Administración Municipal

de la Fábrica del Gas de Madrid Servicio del cok Se pone en conocimiento del público que á partir del día 10 del actual se reanudaré la admisión de pedidos de á dos sacos.

En interés del público, se recomienda que no se hagan cargo del cok sin comprobar previamente que está intacto el precinto que cierra los sacos.—Madrid, 9 diciembre 1918.

LIQUIDACION

LA CASA HERCE, CARMEN 3, LIQUIDA por ampliación de negocio, con grandes rebajas de precios, toda clase de tejidos para señora, recién recibidos del Extranjero.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 84, Madrid.

SULFURO DE CARBONO

FÁBRICA DE RUFINO RIVAS BORJA (ARAGON)

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. Despacho San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

Oficina Gestora de Negocios

Constituida por escritura otorgada ante el notario D. Cándido Casanueva

Plaza del Duque de Alba, 1.- Madrid Esta oficina se encarga de la defensa de toda clase de asuntos judiciales y administrativos, suministrando el letrado y procurador necesarios con arreglo a las condiciones que se consignan en los contratos que se facilitan a la persona que lo solicita. Los propietarios pueden obtener los derechos de defensa en los juicios de desahucio, conciliación y verbales, con sólo abonar trimestralmente cinco pesetas veinticinco céntimos.

SEGUROS Y REASEGUROS

EN TODOS LOS RAMOS

COLOCACION DE EXCEDENTES

Se aceptan representaciones de Compañías españolas de cualquier ramo.

Referencias bancarias: V. DE CARVALHO & C., Corredores de Seguros, RUA DA PRATA, 227, 1.º

TELEFONO C. 3.357. Grama-Tropo-Lisboa. LISBOA



EL ILMO. SEÑOR

Don Francisco de Paula Retortillo

CONDE DE ALMARAZ

Falleció el 10 de diciembre de 1890

Y LA EXCMA. SEÑORA

Doña Mercedes Díez de Retortillo

CONDESA DE ALMARAZ

EL DIA 30 DE JULIO DE 1887

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores.

Sus hijos ruegan a sus amigos los encomienden a Dios. (7)

ENFERMEDADES

OJOS y de los PÁRPADOS curados por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

En Cuenca, y ante la Jefatura del Distrito Forestal y Alcaldía-Presidencia del Excelentísimo Ayuntamiento, tendrán efecto las siguientes subastas de pinos en montes de los propios de aquella ciudad

Table with columns: MONTE, Hora, Tipo, DIA 20 DICIEMBRE, DIA 21 DICIEMBRE, DIA 24 DICIEMBRE, DIA 26 DICIEMBRE, DIA 27 DICIEMBRE

Grado de Bachiller

Estudios por correspondencia, sin que el alumno tenga que salir de casa más que para sufrir examen. Plan muy abreviado. Método eficaz. Ni un solo suspenso en junio y septiembre últimos. Para informes, dirigirse al Secretario ANSTY & CO. POLITECNICA, fundada 1898. CORSEY, 57, VALENCIA.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España

Única que por su crédito no emplea la chapá ni la estampación, sólo material de primera. Frillos, Espoz y Mian, 5, Arregio motores. Cabestreros, 5

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 37

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

MANZANILLA EXTRA JOSELITO

PELETERIA DEL CARMEN capas, manguitos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8



LA SENORITA

Guadalupe Martínez Romillo

Falleció el día 30 de noviembre de 1918

A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus inconsolables padres, D. Lorenzo y doña Guadalupe; hermanos, D. José, doña María, D. Antonio, doña Catalina y D. Pablo; abuelo, D. Pablo Romillo (ausente); tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, el 12 en la parroquia de San Luis, obispo; el 13 en la de San Ginés, el 20 en el Santísimo Cristo de la Salud (Ayala, 6), así como las misas Gregorianas, que dieron principio el día 3 del actual, a las once y media, en el oratorio del Caballero de Gracia y en la iglesia parroquial de Irús, Valle de Mena (Burgos), serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. "La Confianza". 5 - Y AL VERDE - 5

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

AVISO

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

Advertisement for 'TOS' (cough medicine) with 'CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU' and 'De venta en todas las Farmacias'.

ENFERMOS? EL VINO TONICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta en todas las farmacias; al por mayor, Pérez Martín Velasco. Alcalá, 9. MADRID.

Gran Fábrica de Cestas La primera en España en artículos de fantasía. Depósito de la acreditada pastilla para metales LA SIN RIVAL, aprobada por Real orden para el Ejército. Costanilla de los Angeles, 4 duplicado

LOS TIROLESES Agencia general de publicidad. ROMANONES, 7 y 9.



ANIVERSARIOS

EL SEÑOR

Don Clemente de Ortueta y Garay

Y SU ESPOSA, LA SEÑORA

Doña Modesta Murgoitio y Nogales

Fallecieron, respectivamente

el 10 de diciembre de 1909 y el 16 de enero de 1910

R. I. P.

Sus hijos, D. Juan, doña María y D. Javier; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 10 en las iglesias de San Luis Obispo, Nuestra Señora del Carmen, Santísimo Cristo de la Salud, Jesús Nazareno, Espíritu Santo, y el manifiesto en las Religiosas Celadoras del Culto Eucarístico (Blanca de Navarra, 11), serán aplicados por el alma de dichos señores.

Varios Sres. Prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (7)

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de ómnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.530 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Advertisement for 'Pastillas antiácidas Jebra' featuring an illustration of a woman and a man, with text: '¿Sufres? ¡curate! Las pastillas "Jebra" te devolverán la salud perdida. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja. Dr. Alcobilla. MADRID'.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CÉNTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda. Armario luna, percheros, alcoba roble, camas, colchones, mesa despacho, máquina bobina central, muchos más. Fuencarral, 108.

CONSULTAS Debilidad sexual vendida rápidamente. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cajal, 10, principal. Barcelona.

COMPRAS Y VENTAS Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos. San Bernardo, 1.

AVISO Automóvil Limousine, gran confort. Vendido ó abono. San Bernardo, 120. Díez á doce cuatro á seis.

ESPECIFICOS Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

GRAMOFONOS Gramófono, discos aguja, gran surtido, baratísimos. Calatrava, 9.

AVISO Anillas superiores para confección, blanca, fresa, marino, morada, amarilla, azulina; delgadas y gruesas, 1,30 madejón. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos.— Manuel Codes, Atocha, 9.

AVISO Lino, esteras, terciopelo, los, liquidación por fin guerra. Serna, telef. 4.935, Fuentes, 6.

AVISO Mantones Manila, mantillas, velos, tamaño grande. Calatrava, 9.

AVISO Filatelía El miércoles 11 y viernes 13, subastamos España completa á falta de cuatro sellos. Compramos buenas colecciones. Bolsa Filatélica. Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS Alhajas de ocasión, sortijas, pulseras, alfileres, cadenas, medallas, borlas de plata, relojes oro, repetidores, relojes-pulsera, despertadores, máquinas escribir, máquinas fotográficas, prismáticos, pianos, gramófonos, discos, escopetas, armas, bicicletas, muebles, mobiliarios completos, alhajas, papeletas Monte. Se compra todo lo bonito y de valor. Aviso: Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.